

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año II.—Núm. 490

Palma de Mallorca.—Domingo 24 de Diciembre de 1922

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

UNA DOBLE MISIÓN

El gobierno de la Concentración liberal tiene una doble misión que cumplir. Es la primera, liquidar la obra de sus antecesores. Sin esa liquidación, difícil le sería emprender la segunda misión, que es a su vez complemento de la primera.

Liquidar la obra de sus antecesores en todos sentidos. La opinión está fija en esos grandes problemas que alucinan por su magnitud y que llamamos nacionales.

Por doquiera surgen mil voces clamando justicia. La justicia debe realizarse porque si los conculcadores de la Ley quedan en la impunidad, se desvanecen uno de los mayores estímulos para ejercitar el derecho de ciudadanía.

La otra misión que ha de cumplir el Gobierno es satisfacer las ansias de renovación político-social que alientan en el pueblo. El país reclama una profunda transformación. El país exige que acaben las ficciones ideológicas.

Hay quienes, muy recientemente, han atribuido a una amalgama de derechos la virtud de curar los males que nos aquejan. Pero la experiencia de todos los tiempos ha venido demostrando que los procedimientos que practican las derechas no conducen a la exaltación del espíritu, sino que lo rebajan hasta el envilecimiento.

Dícese que el espíritu de la Nación está envilecido, y es cierto. Si así no fuese, no habría podido desear tres años la suspensión de las garantías constitucionales, ni habría tolerado el país esa sucesión de gobiernos derechistas cuya labor culmina en el desastre militar de Marruecos, en el desastre de nuestra Hacienda pública y en el atrofiamiento del espíritu de la ciudadanía.

Cada tiempo reclama nuevos rumbos. Oponerse a ellos es contrariar la marcha ascendente y evolutiva. Nos encontramos en un periodo histórico, que reclama gran precisión de ideales y afirmación heroica de convicciones. La propia corriente aparta, hacia sus orillas, a los hombres que cambian el fondo de su ideario como cambian de edad y estratifican sus sucesivas «convicciones» a manera de terrenos geológicos de su mundo espiritual.

También en nuestra provincia se producen las generales inquietudes y refluyen las vibraciones de las nuevas ideas. También hay, aquí, quienes reclaman una gran precisión y pureza en los ideales. Y esos elementos deben ser alentados y sostenidos, enérgicamente sostenidos y alentados.

Es de desear que los cuerpos tengan alma. Es, también, un vivo deseo que la expresión del rostro sea la fiel expresión del espíritu.

Y en nuestro pueblo, corresponde a los políticos animar el cuerpo, es decir, infundirle espíritu mediante una poderosa reacción contra la frialdad medioambiental.

DIÁLOGO FEMENINO

POR UN GESTO

En una habitación reducida y confortable, en la que se respira un perfume mezcla de sándalo y de ámbar, hállase una joven rubia sentada entre cojines, de dibujos arbitrarios de vivos colores, soñando a la luz de una lámpara eléctrica, mientras sus dedos aprisionan un cigarrillo «Joung ladies».

A través del finísimo stor que recubre los cristales de una rotonda, se ve caer oblicuas masas de agua, producto de una lluvia copiosa y constante que el viento azota con dureza.

De cuando en cuando brilla entre la neblina de la calle un haz de luz producido por los reflectores y faros de tal que otro auto que cruza raudo, cual si huýera de la tempestad.

Y cada vez que esto sucede, la muchacha rubia cacha, atenta, el ruido del auto, quizás deseando que se detenga frente a su casa.

Por fin logra su deseo. Un auto se detiene y al poco rato levanta los cortinones de la estancia una linda y felina muchachita, la que de un salto se prende del cuello de la rubia, abrazándola y besándola efusivamente.

—La verdad, querida Neny, no te esperaba ya; temi que el tiempo te hubiese acobardado, y a punto estuve de llamar por teléfono a tu casa...—expresó la rubia.

—¿Qué feliz! ¡Pero qué infeliz eres! Acobardarme a mí el tiempo... Atemorizarme la lluvia... Pero chiquilla, ¿por quién has tomado a Margot Aznar? Sin duda por una pusiámine... ¡Y eso no lo tolero! ¡En mí vidal!

—¡Calmal Calma; no quieras, no pretendas aturdirme.

—¿Aturdirte? ¡Me confundes acaso con el torbellino de nuestra hiperestésica Pepita Reyes?

—No, Neny. No. Tú eres inconfundible. Gozas de personalidad propia, bien reconocida.

—¡Bien! ¡A ver que vidal!

—Oyéme. El té y un «Joung ladies».

—Conforme.

—Bueno. Y ahora, venga el notición que me anunciaste esta mañana, por teléfono.

—¿Curiosilla! ¡Pero de veras te interesan mis cosas?

—Eso, ni que preguntarlo fuesen.

—Extraño que no haya llegado a tus oídos; que alguien ya no te lo dijese...—

—¿El qué?

—Pues, lo de mi próxima boda...

—¿Te casas, por fin?

—Sí. Por fin me llevan al altar.

—¡Claro! Evidente. No hay que decir que quien te lleva es Constantino.

—Pues, ¡no señor! Quien me lleva es Adolfo.

—¿Qué me cuentas? ¡Estoy soñando!

—No chica. No. Esta es la pura.

—Pues no lo entiendo. No estoy cansada de oírte decir que Constantino era tu único ideal.

Que era formal; de gran porvenir en su carrera de medicina y que gozaba, además, de una posición brillantísima. ¡No me has repetido mil veces que lo querías con toda el alma y que, o te casabas con él, o te quedabas para vestir imágenes?

—Sí, todo eso es verdad; pero chica, me caso con Adolfo.

—Entonces. Alguna tratada de tu prometido; alguna desilusión... En una palabra, que te equivocaste en tus apreciaciones y...

—No. Sigo creyendo que Constantino es muy formal; de un gran porvenir médico y que goza de una posición brillantísima. Pero...

—Pero te casas con Adolfo, el cual, francamente, no puede compararse en nada con tu ex-novio. Adolfo es frívolo, presumido, ligero...

—No sigas por este camino, que no me has de convencer... Ya interviene la Iglesia en el asunto...

—Y, dime ¿cuál fue la causa de cambio tan súbito?

—Verás, querida Margot. Constantino había estado asistiendo durante tres noches consecutivas a un amigo que se las guillaba.

La noche siguiente había recepción en casa. Constantino llegó con aire de fatiga, de cansancio. A eso de la media noche conversaba conmigo, cuando dió un bostezo, un enorme bostezo. Y el gesto que hizo para disimularlo, me pareció tan ridículo, que perdí toda la ilusión...

Desde entonces no podía ver a Constantino sin que me cordara del bostezo... Y... todo se acabó...

—Oyéme, Neny. Adolfo ¿no bosteza nunca?

—Yo no le vi bostezar.

—¿Pues quiera Dios que después del matrimonio, no seas tú la que bostece!

PEDRO FERRER GIBERT

Efemérides mallorquinas

24 Diciembre 1721

Bendición en la Iglesia de los PP. Cayetanos por el Canónigo Trujols, Inquisidor de Mallorca. Fundose esa casa primeramente en la calle del Sitar; de allí se trasladaron en 1727 a la plaza de Santa Eulalia, frente a casa del Conde de Ayamans, y en 1770 ocuparon el Colegio que fué de PP. Jesuitas de S. Martín.

NUESTRAS CRÓNICAS DE NUEVA YORK

Patentes en la agricultura

Se trata en los Estados Unidos de encontrar un medio de recompensar debidamente, por medio de patentes, a los hombres que descubren nuevos procedimientos en la agricultura para lograr mejores y más abundantes frutos de la tierra.

Si Vd. escribe un libro, Vd. tiene el derecho de propiedad literaria sobre ese libro y si lo que ha escrito es útil o bello y el público lo acoge con entusiasmo, usted será económicamente recompensado por su trabajo. Si Vd. descubre una nueva máquina o un nuevo procedimiento industrial, obtiene una patente de su invento y los que se benefician con él le pagarán a Vd. en forma directa o indirecta por su trabajo y su talento.

Pero he aquí que un hombre trabaja años, experimentando en la tierra, tratando de hacer crecer dos hojas donde antes crecía una. Después de una labor paciente, de un estudio continuado, por selección, logra producir una nueva semilla que da un rendimiento mucho mayor.

Esta nueva semilla se multiplica y beneficia a todo el país y a toda la humanidad. Pero él, fuera de la recompensa moral, no se beneficia sino en la proporción en que se beneficia los demás. El no puede patentar su nueva semilla, como Vd. podría patentar un nuevo cepillo de dientes o como podría pedir la propiedad literaria de un libro.

Tomemos el caso de A. N. Jones, que viene se ocupa el «Journal of Heredity». Mr. Jones ha estado trabajando por más de cincuenta años en la creación de nuevas variedades de trigo. Ha producido una variedad llamada «la ola roja» que ha resultado tan prolífica y valiosa que hoy se siembran en los Estados Unidos más de un millón de acres con ella, produciendo una cosecha anual que vale más de veinticinco millones de dólares.

Sin embargo, Mr. Jones no ha recibido ninguna compensación por sus descubrimientos.

Ha ocurrido una nueva catástrofe ferroviaria. En la estación de Onteniente chocó violentamente un tren militar con uno de mercancías.

Se dice que hay más de doce muertos y numerosos heridos.

El ministro de Fomento señor Gasset ha ordenado que se practiquen inmediatamente diligencias para depurar las responsabilidades del siniestro.

Supongamos que Mr. Jones hiciera el estúpido descubrimiento de crear una variedad de trigo que en vez de ser una planta anual fuera una planta perenne. Este descubrimiento haría una revolución en la economía humana. El pan pasaría a ser diez veces más barato. Mr. Jones no recibiría ninguna compensación económica por su descubrimiento, fuera de comprar el pan diez veces más barato, como Vd. y como yo, que nada habríamos hecho por ayudar a la creación de esta nueva variedad de trigo.

Esto no es justo y no sólo no es justo, sino que tampoco es conveniente para la humanidad.

¿Qué ha avanzado más en el curso de la historia, la industria o la agricultura?

Hoy un hombre trabajando en una fábrica ocho horas produce lo que consumirán centenares de hombres en esas ocho horas. Imagínese a un hombre trabajando en una panadería con maquinaria moderna; podrá producir el pan que consumirán mil. Antes de la existencia de la maquinaria industrial, una persona estaría dos o tres días haciendo un par de zapatos y ahora tal persona, con la maquinaria apropiada, produce centenares de zapatos en un día.

El hombre ha trabajado con más ahínco en el adelanto de la industria, en gran parte, porque allí la sociedad le recompensa debidamente sus esfuerzos.

La maquinaria agrícola ha progresado porque la maquinaria es el producto de la industria y los inventores obtienen sus patentes. Si se encontrara la manera de conceder patentes, o de compensar en forma apropiada a los trabajadores que, como Mr. Jones, crean nuevas variedades de trigo se impulsaría grandemente el adelanto de la agricultura?

ERNESTO JARAMILLO

PLUMAS AJENAS

Luchana y Annual

Mayo del 04. Sesiones agitadas en el Congreso. Discutíase las responsabilidades por el descalabro de Melilla. Tronó la voz severa de Salmerón contra el sacrificio estéril de hombres y de millones. Contestaban, desde el banco azul, Moret, ministro de Estado, y López Domínguez, ministro de la Guerra. El debate, reproducido ahora, resultaría de plena actualidad. Parece que era ayer, y ha pasado ya toda una generación. Aquella Cámara de la Regencia, presidida por las blancas patillas, señoriales y campechanas, del marqués de la Vega de Armijo, empieza a tener para nosotros carácter histórico y sabor de época.

Discutíase los lamentables sucesos de Melilla. ¿Recordáis? La muerte de Margallo... los presidiarios convertidos en milicias de choque... el fortín de Cabrerizas Altas... Eramos muchos, y de todo ello apenas quedan en nuestra memoria relatos populares, escenas pintorescas, versos de aleyuvas, en donde el sentimentalismo gandaroso convierte en ríos los lamentos... «Ya le matan el caballo—¡ay!, al general Margallo...»

Pero ahí perduran, como graves testigos, los «Diarios» de Sesiones. Presentó don Antonio Cánovas una proposición acusando al Gobierno de haber comprometido el prestigio del Ejército en África. Al defenderla, el jefe conservador no vaciló en emplear términos duros y frases de atrevida sinceridad. No pueden releerse hoy sin que vengan al pensamiento los párrafos del expediente Picasso...

«... Después que se pasó—decía Cánovas en la sesión del día 11 de Mayo—por el tristísimo episodio del 27 y 28 de Octubre, suceso que tuvo lugar a causa también de haberse temerariamente mandado que se saliera al campo sin fuerzas suficientes para contrarrestar al enemigo; después, que, de resultados de eso, ocurrieron todos los sucesos de aquella noche tristísima, siempre dolorosa para el honor español; después de la muerte del general Margallo, que creó por muchos días una situación en Melilla en que sólo se atrevían a salir de noche al campo, por sí se encontraban a los moros, miserables presidiarios constituidos en fuerzas de la nación; después que se consintió, muerto ya el general Margallo, como se había consentido antes, que se taparan las cañoneras por miedo al fuego enemigo; después que se mandó que la oficialidad del Ejército español, lleno de honor, ocultara las insignias ante el enemigo; después de todo ésto, ¿qué más queríais?»

Al lanzar en el Parlamento y ante la nación tan amargos conceptos, no era, ciertamente, don Antonio Cánovas del Castillo ni un antipatriota, ni un antimilitarista, ni un temperamento radical que se complaciera en la agitación y en el escándalo, deseoso de excitar las pasiones populares. Nada de eso. Verdad es que el caudillo de las derechas dinásticas sintió su discurso en estas últimas palabras acusadoras: «Tras de tantas desgracias militares como hemos tenido en el Rif, lo que allí hemos hecho, evidentemente, comprometemos más, ¡Dios quiera que no sea más que comprometí, nuestro prestigio militar en aquella región». Pero, al hablar así, lo que Cánovas quería, lo que ya Cánovas reclamaba, era la depuración de las responsabilidades, la obra de justicia y de enmienda, para que, en bien del Ejército y del país, aquellas lamentables jornadas no pudieran volver a repetirse jamás. «Por el contrario—argüía en su rectificación al ministro de la Guerra—, lo que el Ejército necesita es que, cuando estas cosas acontecen, se estudien, se remedien y, lo diré de una vez, se castiguen...»

¿Se castiguen...! ¡Sí! ¿Se castiguen...! Dura debió parecer entonces la petición. Pero si en 1894 se hubieran hecho efectivos, con todo rigor, las responsabilidades contraídas y se hubiese corregido y modificado austeramente cuanto, en el orden militar o en el civil, pedía remedio y reforma, ¿habríamos después llegado hasta el desastre de Annual? De haber nuestros padres procedido en tal ocasión con energía justiciera, acaso no nos halláramos nosotros en el dolor de la situación presente. Y si, a nuestra vez, esa justiciera energía nos falta, ¡quién sabe lo que será dentro de otros treinta años la España que leguemos a nuestros hijos!

Cánovas, por otra parte, quiso en aquella misma sesión levantar el espíritu de sus oyentes recordando los hechos gloriosos en que se formara su propia niñez, hechos llevados a cabo por el Ejército español en aquellos tiempos románticos, a la vez ingenuos y heroicos, de la primera mitad del siglo XIX. Y en un párrafo, que obtuvo el asentimiento del Congreso, hizo con dos palabras que desfilara triunfalmente ante la imaginación de los diputados la valerosa «columna que asaltó el puente de Luchana».

Oportuno recuerdo; más oportuno todavía ahora. En estos días, por cierto, visperas de Nochebuena, se cumple el aniversario. No estará de más tampoco, hoy, que en ceremonias oficiales se rescuete el lema de «Dios, Patria y Rey», hacer memoria de que aquellas «hazañas», como la entrada en Bilbao el año 36, evocada por Cánovas, las realizaron cabalmente nuestras tropas al grito de «Viva la Libertad»!

Levantemos los ojos de los folios del expediente Picasso. Olvidemos un momento las culpas de Annual y los deslices de Larache, y veamos al general Espartero saltar de la cama, enfermo grave,

en una horrible noche de granizo y de temporal, para ponerse al frente de sus huéstoros, soldados hambrientos y descalzos, entre los que él había repartido diez y seis mil duros, haciendo suyo personal, cuanto obtener, empeñándolo todo, ¡la palabra, las alhajas de su mujer, el plano, todo lo que dió de sí su pobre casa de militar atrasado de pagas.

«Desgraciada era entonces España— cuenta Galdós—pero tenía hombres». Puesto que había caudillo, hubo Ejército. «Arriba, arriba...! yo el primero...», gritaba el general. «¡Hijos, coraje!... ¡Arriba todo el mundo! ¡Viva la reina, viva el Ejército, viva la Libertad! ¡Mas váleamos muertos arriba que vivos abajo!... ¡Arriba! ¡Bilbao es nuestra! ¡Coraje, hijos coraje!...» Como hubo jefe, hubo soldados. También hoy el expediente Picasso enseña que en las posiciones donde cumplió el mando no flaquearon, por lo común, las tropas. Donde hay mando, hay milicia. Donde hay Gobierno, hay pueblo... Antaño, España tenía hombres. ¿No los tendrá mañana capaces de dirigirla, no sólo en las empresas militares, sino en toda la vida del trabajo y del esfuerzo espiritual, subiendo los primeros por la áspera cuesta del sacrificio? «¡Arriba, arriba los españoles todos!... ¡Coraje, hijos, coraje!...»

LUIS DE ZULUETA

DE AQUI Y DE ALLÁ

EL FIN DE LAS FIERAS.—El aniquilamiento de las fieras va a toda prisa en el África austral.

Hasta tal punto, que la opinión pública comienza a alarmarse en Inglaterra por la carnicería estúpida que aniquila los más bellos animales del mundo. Antes de la guerra existían, es cierto, leyes restrictivas y protectoras para la conservación de las más raras especies. Más desde entonces acá, por desgracia, todas esas precauciones han caído en desuso, con gran indignación por parte de los deportistas y de los sabios.

Una horrible matanza, organizada por los colonos del Zululand, con el consentimiento del Gobierno de Natal, que, sin duda, no previó hasta que límite las cosas llegarían, ha diezmado, o algo más, la fauna de la región. Se mató sin discernimiento alguno a bestias dafinas e inofensivas. No quedó ni un rinoceronte blanco, que eran tan raras ya. Más de tres mil ejemplares de diversas especies de animales salvajes fueron exterminados. No hay duda que los rebatos y las cosechas de los colonos deben ser protegidos de las acometidas de las fieras; mas no se hace necesario para ello aniquilar toda la gran fauna africana, todos esos reyes desposeídos, cuyos dominios restringe de más en más la civilización. Seanles comedidas, por lo menos, algunas selvas en donde tan magníficas razas pueden perpetuarse.

UN IMPUESTO SOBRE EL BOXEO.—Un diputado francés ha presentado a la Cámara una proposición invitando al Gobierno a incorporar a la ley de hacienda un artículo adicional, por el que se establezca un impuesto especial sobre los espectáculos de «boxeo»; así como sobre las cantidades que perciben los ganaceros, tan considerables algunas veces. Cuando los obreros se ven obligados a tributar, no vemos por qué, dice dicho diputado, los boxeadores, que obtienen colosales beneficios, no han de contribuir al saneamiento del Tesoro; ya que no es con ojos borrados, pechos desencajados a golpes y caras tumefactas con lo que el genio nacional y la salud general han de tender a mejorar.

LA GROENLANDIA SE DESPLAZA.—La Groenlandia es una vasta isla helada, cuya base no es tan fija como una puzada imaginárese. Se ha descubierto que la Groenlandia va nada menos que derivando. Y resbala hacia el Oeste con una velocidad de veinte metros al año. De ser esto así, ¿qué porvenir le está reservado a esta gran isla? El soldarse al Canadá y formar así parte del Continente americano. Mas supongamos que las fuerzas que le desplazan con dirección Oeste se modifican y acaban por arrastrarla hacia el Sudeste, en donde las aguas se encuentran más templadas. Pues dentro de algunos miles de años, la Groenlandia, desguarnecida de su capa blanca de hielo, florecería en toda su extensión y tendría su Costa Azul, con limoneros, rosas bienolientes y sus poetas correspondientes para cantar sus bellezas. La balada de la Groenlandia está, pues, como quien dice, al caer...

30 años atrás

25 Diciembre de 1892.—Ha sido nombrado de R. O. Alcalde de Palma de Mallorca don Miguel Santandreu.

—Ha sido aprobado por el Gobernador de esta provincia el proyecto de construcción de los Mercados de hierro en la plaza Mayor de esta ciudad.

INFORMACION LOCAL

Llegada del Gobernador civil

Espontánea manifestación

Espontánea fué la manifestación que los elementos del partido liberal de Mallorca realizaron ayer en el muelle con ocasión de la llegada del nuevo gobernador civil de la provincia señor San Martín.

Cónstano que no habiase ocurrido ninguna invitación. Apesar de ello, de los pueblos acudieron nutridas representaciones deseosas de tributar un acto de adhesión y simpatía a nuestra primera Autoridad civil.

Mucho antes de la llegada del Gobernador, en el punto designado para el atraque del vapor correo de Barcelona habíase reunido grandísimo número de elementos liberales deseosos de saludar al representante del Gobierno en esta provincia.

A la hora que se había anunciado llegó a nuestro puerto el «Jaime I» a cuyo bordo venía el señor San Martín, a quien acompañaba desde Madrid don Juan March.

Saludando al gobernador

Asaron seguidamente a bordo del citado vapor para dar la bienvenida al gobernador los siguientes señores:

El senador don Luis Pascual, el diputado don Luis Alemany, el Presidente de la Diputación provincial don Jaime Mora, el exalcalde de Palma don Antonio Pou, los diputados provinciales don Mateo Contestí, don Enrique Cervera y don Domingo Alcina, el gobernador civil interino señor Laaola, y el Secretario de este gobierno civil señor Laaola.

El bayle del Real Ayuntamiento don Enrique Sureda, el presidente del Colegio Libre don Juan Canals, los concejales don Jaime Alorda, don Rafael Barrea, don Bartolomé Calafeli, don Sebastián Simo y don José Más, el exalcalde de Palma don Jaime Suar, el jefe del partido reformista don Fernando Pou y al comerciante don Antonio Qués.

Vimos también entre los concurrentes a los señores: don Honorato Sureda, don Bartolomé Enseñat, don Miguel Servera, don Miguel, don Juan y don Jaime Trián, el ingeniero señor Roca, el exconcejal don Manuel Cier, el exdiputado provincial don Andrés Jaume Rosselló, don Joaquín Domenech, don Pedro Ferrer Gibert y el médico don Antonio Alorda.

Don Bartolomé Terrades, don Gabriel Pericás, don Bartolomé Castañer, don Miguel y don Julian Oliver, el médico don Jaime Munar, el abogado don Gabriel Fuster, el industrial don José M.ª Tous, el ingeniero don Bartolomé Comas, don Bartolomé Cladera, don Juan Alou, el exalcalde de Felanitx don Guillermo Perelló Santandreu, el id. de Manacor don Francisco Gomila.

Don Jaime Luis Pou, el exalcalde de Esporlas don Juan Llaneras, don Pablo Llinás, el abogado de Felanitx don Bartolomé Reus, el exconcejal don Francisco Quijada, el abogado don Gabriel Armergol, el ingeniero don Miguel Jaume, el exconcejal don Antonio Rosselló García, don Gabriel Bisánz, el arquitecto don Jaime Aleñar, don Lorenzo Pastor y otros que escaparon a nuestro carnet.

Habia también representaciones nutridas del partido liberal de Montuiri, Buñola, Santa María, Fulguncient, María, Santanyí, Alcudia, Alaró, La Puebla, Saneellas, Búger, Santa Margarita, Lloseta, Petra, Campos, Lluchmayor, Santa Eugenia, Inca, Selva y Campanet.

Acudieron igualmente a recibir al nuevo Gobernador el inspector jefe de policía don Tomás Flores, el segundo jefe señor Homar y otros individuos del cuerpo de Vigilancia, el teniente de la guardia de

seguridad y muchos empleados del Gobierno civil.

El día duró unos cuarenta y cinco minutos, prueba del grandísimo número de personas que acudieron a saludar al señor San Martín.

Al Gobierno civil

Desde el muelle las principales personalidades, en varios automóviles, acompañaron al señor San Martín al Gobierno civil donde éste recibió la visita de muchas otras personas que no habían podido acudir al muelle a darle la bienvenida.

El Gobernador habló algunos momentos con quienes habían pasado a saludarle y seguidamente, en el automóvil de don Luis Pascual, se dirigió al Grand Hotel.

En el Grand Hotel

Se celebró un desayuno, consistente en pastas mallorquinas, terminado el cual el diputado señor Alemany saludó a la primera Autoridad civil en nombre del partido liberal.

El señor San Martín le contestó en frases llenas de efusión, agradeciendo la cariñosa acogida que se le había dispensado y ofreciéndose a todos como amigo y correligionario.

En la mesa presidencial estaban sentados, además del Gobernador, los señores Alemany, don Luis Pascual, don Jaime Mora, don Enrique Sureda y don Fernando Pou.

Toma de posesión

Seguidamente el Gobernador se trasladó al Gobierno civil donde tomó posesión del cargo, haciéndole entrega del mismo el Gobernador interino señor Laaola.

Entre ambos se cruzaron frases afectuosas.

En el «Boletín Oficial» que apareció por la tarde se publicó el siguiente anuncio:

«Con esta fecha he tomado posesión del cargo de Gobernador Civil de esta provincia, para el que fui nombrado por Real decreto fecha once de los corrientes, cesando el Ilmo. Sr. D. Enrique Lassala, Presidente de la Audiencia Territorial que lo desempeñaba interinamente.

Lo que se hace público por el «Boletín Oficial» para general conocimiento.»

Hablando con el Gobernador

Parco en manifestaciones fué el Gobernador Civil en la visita que le hicieron los periodistas.

«Yo—nos dijo—no traigo ningún programa concreto, sino líneas generales de mi norma de conducta, la cual estará inspirada en la más estricta justicia.

Desconozco las circunstancias y necesidades de esta provincia, pero iré estudiándolas y este estudio me marcará el camino que hay seguir. Mi deseo más vehemente es acertar, y para ello pienso estudiar detenidamente los asuntos de esta provincia y dedicarme a la defensa de sus primordiales intereses.

Preguntado sobre el nombramiento de Alcalde de R. O., dijo que cumplirá las instrucciones que reciba del Gobierno. Sobre este asunto he cambiado pocas impresiones con el Ministro de la Gobernación.

De las cortas manifestaciones hechas por el señor San Martín se desprende que viene resuelto a hacer labor provechosa.

En nombre de EL DIA hemos saludado a nuestra primera Autoridad civil, saludo que reiteramos desde estas columnas, deseándole que el acierto acompañe todos sus actos al frente del Gobierno de esta provincia.

Ayuntamiento

Se suspende la sesión por la muerte del ex-teniente de alcalde don Francisco Gamarra

Ayer celebró sesión el Ayuntamiento en primera convocatoria, presidida por el Alcalde señor Oliver y Roca, y con la asistencia de los concejales señores Font y Monteros, Aguiló, Planas (don Antonio), Obrador, Comas, Jaime, Carbonell, Fons, Montaner, Buades, Barceló (don Bartolomé), Forteza, Calafeli, Barrera, Alorda, Más, Llabrés, Salóim, Villalonga, Juliá y Planas (don Miguel).

Se dió lectura al acta de la sesión anterior, la cual fué aprobada.

También se dió lectura a un oficio del gobernador aprobando el presupuesto extraordinario, y a una circular del mismo sobre la formación del presupuesto municipal.

La muerte de la Madre Giménez

El señor Aguiló dice que ha fallecido después de larga y cruel dolencia, una mujer ejemplar: la Madre Cayetana Alberta Jimenez.

Dice que la difunta desempeñó con gran acierto el cargo de Superiora General del Instituto de Religiosas de la Puraza de María Reparadora.

Pide que conste en acta el sentimiento de la corporación por dicho fallecimiento, y se testimonie el pésame a la familia de la difunta.

El señor Obrador, al igual que su compañero, hace un cumplido elogio de la religiosa Madre Cayetana Gimenez.

Hace recordar que, durante medio si-

glo, la Escuela Normal de Maestras estuvo establecida en el Colegio de la Puraza.

Hace notar el desinterés con que dicha religiosa cumplía las cristianas obligaciones que se había impuesto.

Ya habrá—dice—un Ayuntamiento que se encargará de nombrarla Hija Ilustre. Yo, por de pronto, me adhiero a la proposición del señor Aguiló.

El señor Forteza se adhirió igualmente teniendo también sentidas frases enojivas para la difunta.

El señor Font pide que acuerde el Ayuntamiento que, a la calle de la Cuesta de Establimentos, se dé el nombre de la difunta religiosa. Así se acuerda.

La muerte del señor Gamarra.—Se levanta la sesión

Luego pide que se levante la sesión en señal de duelo por el fallecimiento del que fué su compañero de Consistorio don Francisco Gamarra.

Antes de efectuarlo, en vista de la conformidad de la Corporación, el Alcalde pregunta si queda aprobada la relación de cuentas.

El señor Juliá dice que por su parte, todas menos la referente a las carrocerías de los nuevos autoembarques del servicio de carnes.

Se funda en que aún no se había dado cuenta de ello al Ayuntamiento.

El Alcalde dice que a lo que se refiere el señor Juliá no es una cuenta, sino únicamente un dictamen.

Queda aprobada la relación de cuentas. Y se levanta la sesión.

Del Carnet

Ayer mañana llegaron de Barcelona nuestro estimado amigo el comerciante y propietario don Juan March y su hijo Juan.

De la ciudad condal vinieron también los concejales de este Ayuntamiento don Guillermo Roca Waring y don Gabriel Carbonell.

Igualmente llegaron ayer mañana de Barcelona el coronel de Infantería señor la Fortilla, el capitán de Regulares don Antonio Montis, el teniente de dichas fuerzas don Miguel Vidal, el teniente de la Escuela Superior de Guerra don Antonio Roca y el comandante de Artillería señor Nadal.

De Barcelona vino también nuestro buen amigo el médico señor Rover.

También vinieron de Barcelona don Bartolomé Calafeli, el Vicario de San Jaime don Francisco Pou, el P. Tomás de los SS. CC., el Pbro. don Mateo Iserra y el oficial del Banco de España don Pablo Socías.

Con objeto de pasar las presentes Pascuas al lado de su familia, ha venido de Orán el joven comerciante don Jaime Qués.

Para el médico don Francisco de Sales Aguiló ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita, residente en Barcelona, María Gloria Mercader Ubierna.

La boda se celebrará a principios del próximo verano.

El vapor «Euz Jaime I» fué portador del cadáver del propietario don Francisco Gamarra.

Desde el buque fueron trasladados los restos mortales del señor Gamarra a una capilla ardiente que se había montado en la Sanidad Marítima, desfilando ante el cadáver buen número de deudos, allegados y amigos del finado.

A mediodía se verificó el entierro, al que asistió escogida concurrencia, deseosa de tributar la última demostración de amistad al malogrado don Francisco.

A BORDO DEL «JAIME»

Un hombre arrebatado por el mar

Ayer mañana entró en nuestro puerto el pailebote «Jaime» de la matrícula de esta ciudad.

Dicho velero que va al mando del patrón don Antonio Salve, iba en viaje de Alcudia a Valencia, conduciendo a la ciudad del Turia un cargamento de tabilla.

El motivo de la venida a nuestro puerto del citado velero fué dar comunicación oficial en la Comandancia de Marina de una desgraciado suceso ocurrido a bordo del citado pailebote.

En la noche del jueves último y al hallarse el buque a la altura de Felanitx, era tal violencia del oleaje que un golpe de mar arrebató de la cubierta del «Jaime» a uno de sus tripulantes.

Las pesquisas que se hicieron para hallar el marino o su cadáver fueron totalmente infructuosas.

El desventurado marino tenía unos 20 años de edad y era natural de Santany.

DE INTERES PARA LOS INDUSTRIALES

Comprobación de pesas y medidas

En el «Boletín Oficial» publica el Gobernador interino una disposición referente a la contrastación y comprobación de pesas, medidas y aparatos de pesar, de la cual son los siguientes párrafos:

A partir del día 1.º de enero, se declara abierto en esta provincia, el período de comprobación y afinación de los objetos e instrumentos de pesar y medir, que deben usarse durante el año 1923, debiendo encontrarse provistos de ellos, en la forma, número y clase que determina el artículo 20 del Reglamento del ramo, tanto para las ventas que efectúen, como para la comprobación del peso de los géneros que adquieran, según expresa el último apartado del referido artículo, todos los establecimientos industriales o de comercio, según corresponda a su especie e importancia.

La comprobación y contrastación, se efectuará en la oficina de esta capital, en los días laborables comprendidos desde el 2 al 21 de enero próximo debiendo concurrir en dicho plazo y al indicado fin los industriales, a la oficina de pesas y medidas, sita en la calle de la Diputación n.º 3, o solicitar del Fiel Contraste Jefe de la misma, que la operación se efectúe a domicilio, en el establecimiento o sitio donde los objetos se utilizan. Transcurrido el plazo de comprobación en la oficina, se efectuará el servicio a domicilio, en las condiciones que previene el artículo 64 del Reglamento citado, entendiéndose que optan por dicha forma de servicio, tanto los industriales que lo hubieren solicitado expresamente, como los demás dueños de objetos de pesar y medir no presentados oportunamente en la oficina.

Terminado el servicio ordinario de contrastación en la capital, se procederá por

el Fiel Contraste y sus Ayudantes, a girar la visita anual a las cabezas de partido judicial y demás Ayuntamientos comprendidos en cada uno de ellos, previo correspondiente aviso a los Alcaldes, de las fechas y duración del respectivo servicio, de acuerdo con las atenciones de la oficina y con lo dispuesto en el artículo 65 del Reglamento; practicándose la comprobación voluntaria en Mahón e Ibiza los meses de julio y agosto, los de Manacor e Inca los meses de septiembre y octubre próximos.

Están obligados a la contrastación periódica todos los establecimientos, que en el ejercicio de su industria, deban hacer uso de pesas, medidas y aparatos de pesar, no solo para la venta o compra de géneros, sino también en las operaciones interiores de recepción y distribución de primeras materias, admisión de productos confeccionados y en general, siempre que deba determinarse cantidad, en peso o medida.

Todo industrial, de dos o más establecimientos deberá tener en cada uno de ellos, el surtido de pesas, que previene el art. 20 del Reglamento del ramo, aunque los establecimientos sean de igual clase y se hallen instalados en el mismo pueblo.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Por no llevar farol

La Guardia civil de los puestos de Palma, Inca y Montuiri comunica al Gobernador que ha denunciado al Ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia a varios conductores de vehículos, por no llevar en los mismos encendido el farol que ordena el artículo 29 del vigente Reglamento de policía y conservación de carreteras.

Las Ordenanzas municipales

En Binisalem ha sido denunciado a la Alcaldía por la Guardia civil, el dueño de un café por tener abierto su establecimiento a altas horas de la noche, infringiendo las Ordenanzas municipales.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma. Jefe de día.—Tte. coronel de Artillería don Francisco Antem.

Imaginería.—Tte. coronel de Palma don Juan Roca.

Hospital y provisiones.—3.er capitán de Palma.

Vigilancia.—1.er Oficial de id.

D. O. de S. E.—El Capitán Ayudante Mayor interino, Ventura Catañy.

Orden General del día 22 de Diciembre de 1922

El Excmo. Sr. Ministro de la Guerra en telegrama de ayer dice al Excmo. Sr. Capitán General del Distrito lo siguiente:

«R. O. Cr. 19 actual (D. O. n.º 286) anuncia concurso una plaza Teniente Coronel comisión Academia Artillería. Lo digo a V. E. para publicación esa Orden General consecutiva R. O. 8 marzo 1920 (D. O. n.º 55).»

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para el debido conocimiento. El Coronel Jefe de E. M., Juan Diaz Carval.—Comunicada.—El Capitán Ayudante Mayor interino, Ventura Catañy.

Orden de la Plaza del día 23 de Diciembre de 1922

El Excmo. Sr. Capitán General de estas islas en telegrama de ayer me dice:

«El Excmo. Sr. Ministro de la Guerra en telegrama hoy me dice: Con motivo de ser mañana santo S. M. la Reina Victoria Eugenia disponga V. E. se entregue en dicho día 1 peseta a Sargentos y 50 céntimos Cabes y soldados ese territorio con cargo a fondo material Cuerpo.»

Lo que se publica en la orden de hoy para conocimiento y cumplimiento.—El General Gobernador, Chaltier.—Comunicada.—El Capitán Ayudante Mayor interino, Ventura Catañy.

GACÉTILLA

FELICES PASCUAS.—Deseamos a nuestros lectores unas felices Pascuas de Navidad.

Con motivo de ellas y siguiendo la costumbre establecida, no publicaremos edición el próximo martes.

VELADA—El presidente de la «Asistencia Palmesana» nuestro distinguido amigo don Andrés Lladrador nos ha invitado a la velada que mañana a las nueve de la noche se celebrará en dicha sociedad.

Se desartollará un escogido programa en el cual figura una pieza cómica por varios socios y debutará como completista, la señorita Margarita Llorens.

Terminará la velada con la ejecución de baillables por la orquesta que dirige el señor Castellá.

BAILES DE MASCARAS—Mañana día 25 a las 12 de la noche se celebrará en esta sociedad el primer baile de máscaras de la serie que cada año acostumbra cele-

brar el cual será amenizado por la banda del regimiento.

El martes día 26 del que sursa se celebrará también una gran velada con nutrida variedad de números y en la que tomará parte el Brujo de los salones don Manuel de Infantes, terminando dicha velada con baillables.

BAILES—Para hoy de cinco a ocho y de nueve y media en adelante se celebrarán dos grandes bailes en la pista del teatro Victoria, calle de Caro, 25, Santa Catalina.

Isleña Marítima, S. A.

En el primer sorteo correspondiente al corriente año, celebrado el día 21 del actual, en el domicilio Social en esta Ciudad, ante el Notario de este litre. Colegio. Don Antonio Sasot y Mejía, han resultado amortizadas noventa y una Obligaciones de las cinco mil emitidas por esta Sociedad en Palma de Mallorca, señalados con los números siguientes:

3760 al 3769
0374 al 0383
4745 al 4754
3338 al 3345
4705 al 4714
1410 al 1419
3611 al 3620
4917 al 4926
2653 al 2662
2885

A los tenedores de las reseñadas Obligaciones, se les hará efectivo el importe, a partir del día 2 de Enero próximo, en el domicilio Social, sito en la Gran-Vía Layetana, n.º 2, de esta Ciudad y en la Delegación de la Compañía Transmediterránea en Palma de Mallorca, contra entrega de las Obligaciones amortizadas y factura relacionada con el recibo y firma.

Barcelona para Palma 22 Diciembre de 1922.—El Secretario, Joaquín Piñeyro.

Fonda de Sóller

DE ROTGER HERMANOS

NOCHE BUENA

Expléndido comedor

Cubiertos a 3 pesetas

Paella especial

Filetes de pescado

Asados

Postres variados

Plaza Palou y Coll

Colmado Durán

Para Noche Buena

Gran surtido en Piambres, Langostinos frescos, Escupinas de Mahón.

CEREROLS, 11

Exclusivo de los vinos

CASTELL DEL REMEY

LOZA

de la acreditada marca ANCORA (Pickman y C.ª Sevilla) hemos recibido 50.000 piezas, entre ellas 36.000 platos que liquidaremos esta semana a precios baratísimos: 8 y 10 ptas. la docena,

Casa Buades

PLAZA DE CORT

Banco Nacional de Mutualidades

En su Delegación para Baleares, calle Jovellanos, 11, entresuelo; de 9 a 12 de la mañana, desde el día primero de Enero próximo, queda abierto el pago de intereses correspondientes al cuarto trimestre, semestrales y anuales del actual, siendo necesario la presentación de sus resguardos.

Vinos Castell del Bosch

TINTO - CLARETE y BLANCO

Los más preferidos:

del público inteligente

CASA LLOFRIU

Teatros

Principal

Ayer tarde a las seis se celebró la función a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Asistió a la función numerosa y distinguida concurrencia.

Se representó la comedia «El matrimonio interino» con el exquisito cuidado con que la compañía del señor Hernández pone en escena todas las obras.

En el intermedio del primero al segundo acto cantaron varios dúos las jóvenes canzonetistas María Llobera y María Morey, obteniendo ambas un nuevo triunfo.

Ante los insistentes aplausos con que fueron obsequiadas se vieron obligadas a repetir numerosos dúos.

Terminó el espectáculo con la representación del paso de comedia «A la luz de la Luna», ejecutando una labor irreplicable Carmen Jiménez, Paco Hernández y José Portes.

**

Hoy a las 4 y media se representará la comedia de Arniches «Qué viene mi marido», y por la noche a las 9 «El orgullo de Albacete».

Para el lunes a las 4 y media se anuncia «El matrimonio interino», y por la noche «El tiempo de las cerezas».

Para el martes por la tarde «El orgullo de Albacete», y por la noche reprise de «El genio alegre».

Lirico

Debüt anoche la canzonetista Emilia Benito, siendo muy aplaudida por la concurrencia.

También debütó la pareja de baile Korsakowa-Lorerizi, que realiza un trabajo de gran visualidad y gusto extraordinariamente al público.

Baleares

Anoche debutaron los excéntricos Los Urbans, los olímpicos Los dhedus y la atracción Carola And Mils, equilibrista a gran altura.

Los tres números fueron muy aplaudidos.

Lirico.—La temporada de zarzuela

La Empresa del Teatro Lirico ha ultimado ya el contrato con la compañía de zarzuela y opereta española que debe actuar en este teatro durante el próximo mes de enero.

La temporada se inaugurará el jueves, día 4 de enero y durará hasta Carnaval, presentándose las operetas de más éxito que se han estrenado este último año en Madrid.

La lista del personal en la que figuran artistas ventajosamente conocidos de nuestro público es como sigue: Primer actor y director: Miguel Tzajada.

Maestros concertadores: Antonio Catalá y Cesar Vendrell. Primeras triples cantantes: Pepita Tormo y Victoria Racionero.

Primeras triples cómicas: Enriqueta Torres y Victoria Oto. Características: María Llanos y Amparo Segur.

Segundas triples: Pura Guriña, Clara Torres Rosa Tibia, Matilde Barreaecha y María Labia.

Tiple-bailarina: Carmen Gil. Barítono: José de Chomón.

Tenor: Jaime Elias. Bajo: Ignacio Cornadó.

Tenor Cómico: Rodolfo Camará. Otro tenor: Miguel Pujalte.

Otro bajo: Pascual Parera. Actor de carácter: Antonio Mata.

Actores: María Serra, Francisco Amengual y Pedro Torres.

Apuntadores: Francisco y Rogelio Martínez.

14 señoritas de coro y 12 caballeros.

32 profesores de orquesta.

Decorado: Marien y Muela.

Armería y atrezzo: Artigan.

Maquilaria: A. Morey.

Guardarropa: María Estarellas.

Archivo: Sociedad de Autores españoles.

Estrenos: S. M. el Dólar (3 actos), Los Pápiros (3 actos), La rosa de Stambul (3 actos), La mecanógrafa (2 actos), Balada de Carnaval, Glorias del Pueblo, La Montaña, El Ojelo del barrio, El número 15, Muñecos de trapo, El apuro de Puro, Juan de Dios, La Carujana, La Pelusa y otras.

En el repertorio de la compañía figura lo más escogido del teatro antiguo y moderno.

Sucesos y desgracias

Riña

En la casa de socorro fué ayer asistido Jaime Nicolau, de 30 años, de una herida contusa en la frente, que, según manifestación del lesionado, se la produjo otro individuo en riña.

Accidente del trabajo

El obrero Arturo Bonnin, de 26 años, con domicilio en la plaza del Mercado, 10, trabajando con un martillo, se produjo una herida contusa en el dedo pulgar de la mano derecha.

Detención

Anteanoche, en el muelle, a bordo del vapor «Vicente la Roda» fué detenido por la policía un individuo por intentar embarcarse para Marsella sin consentimiento de su padre y estar, además, sujeto al servicio militar.

Ha sido puesto a disposición de la autoridad judicial.

Caída

El muchacho Francisco Bernabeu, de 8 años, al caer, ayer, sufrió una herida contusa en la cabeza.

Recibió asistencia en la casa de socorro.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Sábado 23

Entradas

Procedente de Barcelona, el vapor correo «Rey Jaime I», capitán don Jaime Estarellas, con pasaje y carga general; entre ella, 13 bidones de aceite de oliva y 250 sacos de harina.

Procedente de Newcastle-on-Tyne, el vapor alemán «Secunda», capitán D. M. Lemritzen, con cargamento de carbón mineral. Consignatario: Señores Gabriel Mulet e hijos.

Procedente de Alcudia, entró de arribada forzosa, el pallebote «Jaime», patrón don Antonio Salvá, que con cargamento de tablilla se dirigía a Valencia.

Salidas

Para Alicante y escala en Ibiza, a las 12 de la mañana, el vapor correo «Beller», con pasaje y carga general.

Para Barcelona, saldrá hoy a las 9 de la noche, el vapor correo «Rey Jaime I».

Servicio de vapores correos de Baleares

DOMINGO

De Palma para Barcelona a las 21. De Barcelona para Palma a las 20'30. De Alcudia para Mahón a las 8. De Alcudia para Ciudadela a las 8.

LUNES

De Palma para Barcelona a las 21. De Barcelona para Palma a las 20'30. De Barcelona para Mahón a las 18'30. De Palma para Ibiza a las 22. De Ciudadela para Palma a las 19.

Bibliografía

Bajo el título «Aguas de remanso» ha coleccionado el joven poeta don José Lloris Simó buen número de poesías.

Le agradecemos la atención que ha tenido para con nosotros de remitirnos dos ejemplares de su producción. Sobre ella nos ocuparemos debidamente.

Deportes

Concurso Copa Mallorca.—Futuros encuentros

En la última sesión la Junta de Delegados acordó nombrar un Comité técnico, autoridad única para resolver cuantas dificultades surjan en el transcurso de los partidos.

Quedaron designados para formar este Comité don José Ramis de Ayo-flor, don Juan Ferrer Serra y don Alberto Elvira Urech.

También se procedió al sorteo de los partidos que han de jugarse estos días.

Para mañana a las ocho y media «Europa» y «Montepío» y a las diez y media «Mallorquin» y «3.º U. P. M.»

Por la tarde a las tres se jugarán una «Selección» de todos los teams concursantes y el primer equipo del «Alfonso XIII».

El lunes dada la festividad del día, solamente se celebrará un partido a las diez y media entre los segundos equipos «Montepío» y «Atlético».

El martes día 26, por la mañana a las ocho y media «Baleares» y «Colomer» y a las diez y media «Mallorca» y «Metalúrgico».

Por la tarde a las tres los primeros teams «Metalúrgico» y «Baleares».

Se nos suplica hagamos público para que llegue a conocimiento de los socios, que a partir del primer partido con el «Baldonada» será condición previsa la exhibición en la puerta del campo de juego del «carnet de identidad».

Foot-ball—En el campo del «Baleares»

Esta tarde, a las tres, jugarán un partido amistoso, los primeros equipos del «Mallorquin» y «Baleares» en el campo que posee esta sociedad juntamente con la U. P. M.

Despiertan mucho interés entre los aficionados tales encuentros por así poderse apreciar, dados sus resultados, la clasificación que el club «Baleares» hubiera obtenido en el concurso «Copa Mallorca».

Foot-Ball—Lisboa-Galicia

La Federación Gallega de Fútbol ha recibido la aceptación de la Portuguesa para jugar en Vigo el 7 de enero las selecciones de Galicia y de Lisboa.

Estará constituida ésta por los mismos elementos del equipo nacional portugués. Estos encuentros serán uno cada año.

España en los J. O.

Por habernos sido solicitado detallamos las formaciones de España en los Juegos Olímpicos de Amberes:

España-Holanda, 3-1.—Zamora, Vallana-Ararte, Samitier-Belauste-Eguizabal, Moncho-Gil-Sesumaga-Patricio, Pichichi-Acedo.

Bélgica-España, 3-1.—Zamora, Vallana-Arrate, Artola-Sancho-Eguizabal, Pagaza-Pichichi-Patricio-Vázquez-Acedo.

España-Italia, 2-0.—Zamora, Otero-Vallana, Artola-Sancho-Sabino, Moncho, Gil-Pagaza-Sesumaga-Pichichi-Silverio.

España-Suecia, 2-1.—Zamora, Vallana-Arrate, Samitier-Belauste-Sabino, Pagaza-Sesumaga-Patricio-Pichichi-Acedo.

España-Dinamarca, 1-0.—Zamora, Otero-Arrate, Samitier-Belauste-Eguizabal, Pagaza-Sesumaga-Patricio-Pichichi-Acedo.

Dos noticias

Leemos en la revista «Foot-Ball»: «Asegúrase que Sancho solicitado por

CINE MODERNO

EN PALMA

LA HIJA DE LA AJUSTICIADA cuarto tomo.—EL NUEVO FANTOMAS final y DEFENDERSE O MORIR 1.ª jornada por Polo.

A LAS 3 Y MEDIA, SESIONES CONTINUAS

UNA MUJER, por Perla Blanca

y La hija de la ajusticiada cuarto tomo

Al principio la 3.ª sesión (8 y media) se proyectará la jornada final de El Nuevo Fantomas

Mañana, Fiestas de Navidad; La Diosa del Broadway y Defenderse o morir 1.ª jornada por Polo.

el España para formar parte del equipo que va a verificar la tournée, ha manifestado la imposibilidad de acceder a tales deseos por tener que jugar con el Barcelona en sus próximos partidos contra el campeón húngaro M. T. K.

También nos han dicho como cosa cierta, que a consecuencia de los recientes partidos Athletic de Bilbao-Barcelona, ha sido expulsado del club campeón uno de los titulares más antiguos, castigado por 15 días uno de sus delanteros y por seis meses un reserva que formó parte del equipo expedicionario.

Los arbitrajes en partidos internacionales

De una reciente crónica de una revista checa copiamos:

«Para evitar las protestas de los equipos vencidos es mi firme opinión que lo mejor sería encomendar siempre la dirección de los matches entre equipos extra clase del Continente, como son Sparta, Slavia, Nuremberg, Sp. Vg. Furt, Rapid, Amateure, M. T. K. y Barcelona, a árbitros pertenecientes a un país o Federación neutral.

Las victorias tendrán en tal caso mayor importancia.

Es de alabar pues la decisión tomada por el F. C. Barcelona que dando ejemplo, ha encomendado a Buas, Mutts y Bamwens, los arbitrajes de los grandes partidos internacionales.

Ciclismo—Próximas carreras en el velódromo de Sans

Para las próximas fiestas de Navidad organiza la Unión Sportiva de Sans unas carreras de bicicletas en su velódromo de la calle de San Jorge, bajo el siguiente programa:

Día 24.—Primero.—Carrera de dos horas, a la americana, por puntos, para corredores de tercera categoría solamente.

Segundo.—Carrera de una hora individual, por puntos, libre para corredores de primera, segunda y tercera categorías.

Figuran ya inscritos para esta carrera los ases Regnier, Llorens y Bover.

Día 25, a las once de la mañana:

Primero.—Carrera de una hora individual, por puntos, libre para corredores de segunda y tercera categorías.

Inscritos: Cabrera, Español, Domenech, Escrich y Vergara.

Segundo.—Carrera a la australiana entre Llopis, Tresseras, Engudanos y otro que falta designar.

Tercero.—Bover-Alegre contra Regnier-Llorens en match de persecución en pista partida, siendo necesario consiga y pase un equipo al otro para que sea declarado vencedor.

Día 26, a las tres de la tarde:

Gran carrera de seis horas, a la americana, por puntos.

Equipos formados por un corredor de primera categoría y otro de categoría inferior.

Inscritos: Regnier-Español, Llorens-Engudanos; Bover-Domenech, Tresseras-Herisson, Alegre-Cabrera y Llopis.

Boxeo—Siki-Carpentier

A la lucha entre Siki y Carpentier, en el ring y fuera de él, sucede una curiosa lucha de Prensa.

Lanzado el mutuo reto por los dos boxeadores, dos periódicos se han dispuesto a organizar el match.

Y mientras Le Matin conseguía que Siki firmase el compromiso, L' Echo des Sports lo lograba de Carpentier.

Ambos organizan gratuitamente el match, corriendo ellos con todos los gastos y entregando cuanto se recaude a los Laboratorios científicos.

El match ha de ser el 15 de febrero y el 15 de marzo.

Si la Federación de Boxeo rehabilita a Siki será bajo el control de aquél y sinó fuera de su control.

Religiosas

Día 24.—Son Gregorio, presbítero y mártir.

Padeció martirio en tiempo de la persecución de Diocleciano y Maximiano bajo el poder del gobernador Flaco en la ciudad de Espoleto, elegido adrede por los emperadores para extinguir el nombre cristiano.

Uno de los aduladores del prefecto hizo congregar al pueblo y en presencia de su señor afirmó que todo él era pagano; solamente delató al presbítero Gregorio quien comparó ante el tribunal.

Flaco oyo su profesión de fe e increpóle duramente, más él conservó sereno perseverando en la misma afirmación.

Intentó el prefecto discutir con él, más para no dar lugar a más triunfos por parte del Santo, dictó sentencia contra él mandando que fuera degollado en el anfiteatro público.

Fué ejecutada la sentencia y soldadas inmediatamente las fieras para que devoraran el cadáver, más éste quedó intacto en el anfiteatro de donde fué recogido conservándose hoy en la iglesia de Colonia,

En Santa Catalina

A LAS 3 Y MEDIA El fotodrama de la marca Real-art por Justine Johnstone,

LA DIOSA DEL BROADWAY

Programa Verdaguer y 1.ª jornada de la serie por Polo

Defenderse o morir

Mañana «Una mujer» y «Nuevo Fantomas» final.

GRAND HOTEL ALHAMBRA

Nochebuena 24 Diciembre 1922

MENÚ

- Entremeses varios
Escupifias de Mahón
Consomé Royal
Filete de pescado a la inglesa
Galantina de pavo trufié
Pavo o lechona asada
Ensalada
Hojaldre a la crem
Fruta del tiempo
Café y licor
Champagne Roger et fils
Vino especial tinto

CUBIERTO 10'00 PESETAS

COLMADO DURÁN

CEREROLS, 11

YA LLEGO LA EXPEDICIÓN DE LA GANGA

- Moet y Chandon . . . a Ptas. 8'75
Codorniu extra . . . > > 7'75
Champagne económico . . . > > 3'50
Tomando 12 botellas REGALO UNA
Ron Negrita . . . > > 5'90
Licor Chartres (botella grande) > > 10'00
Benedecto . . . > > 7'25
Moscatel superior . . . > > 2'50
Málaga . . . > > 2'50
Membrillo, el kilogramo . . . > > 1'80

La casa que bate el record de la baratura

Asistencia Palmesana

Gran velada para el día de Navidad exclusiva para los Sres. Socios

A las 9 de la noche

MEDITERRÁNEO HOTEL

RESTAURANT de PRIMER ORDEN

TERRENO-junto a los baños de Bellver

TELÉFONO, 82

Cuarenta Horas

Concluyen en San Felipe Neri, a la Sagrada Familia' por varios difuntos.

A las seis conclusión de las cuarenta Ave-Marias, a las seis y media Exposición de S. D. M., Prima con canto solemne de la Calenda y después Misa mayor. Por la noche a las seis conclusión de la Novena de Belén Te-Deum y reserva de S. D. M.

En este mismo Oratorio de San Felipe Neri, a las nueve de la noche se celebrarán Maitines solemnes con villancicos y Vigilia de la Adoración Nocturna, a las doce Misa cantada con Comunión general al fin. Después otras dos misas rezadas.

Actos religiosos

En la Catedral Basilica, a las nueve y tres cuartos, Prima, Tercia, procesión y publicación de la Bula, y Misa mayor con sermón por el M. I. señor don Jaime Espases, Canónigo de la misma.

Por la noche a las nueve y media se cantarán Maitines y canto de la Sibila, a las doce Misa del gallo y después se dará la Comunión en la capilla de San Pedro. Se gana indulgencia plenaria.

En la Merced a las siete y media misa de Comunión general con plática para los cofrades de Nuestra Señora de la Merced.

Por la tarde a las cinco y media Rosario, Novena de Belén, sermón y procesión del Santo Escapulario; a las once y cuarto Maitines, a continuación misa cantada, adoración del Niño Jesús y se dará la Co-

En el Socorro a las siete y media Mi-

sa de Comunión general para los cofrades y cinturados de Nra. Señora de la Consolación.

Al anohecer Exposición, Corona de la Virgen, sermón por el Rdo. P. Manuel Monjas, reserva y procesión que terminará con la Salve cantada.

En Montesión o las siete y media Comunión mensual de los Congregantes de Nra. Sra. del Pilar.

Por la tarde a las seis el acostumbrado ejercicio.

En la Catedral Basilica, Parroquiales e Institutos religiosos, por la noche se cantarán solemnes Maitines y a las doce Misa solemne.

Terminada la Misa del Gallo se dará la Comunión.

En San Francisco por la mañana a las ocho Misa de Comunión general para los Terciarios.

Por la tarde a las seis rezos de la Corona y plática por el P. Director. En este acto puede ganar indulgencia plenaria.

A las nueve y media de la noche se cantarán Maitines, a las once y media terminadas las Maitines se cantarán escogidos Villancicos, el Te Deum y la Sibila, como los años anteriores. Misa cantada y Comunión.

Vendo barato

Máquina de escribir sistema

WOODSTOCK

Informes: Agencia Anuncios, Sintas, 16.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

La Lotería

Los poseedores de seis décimos del «gordo»

Bilbao 23.—Por mediación del empleado del Banco de Bilbao don Tomás Buchant, se pidieron a la sucursal del mismo en Barcelona, seis décimos del número premiado con el «gordo».

Estos están repartidos entre los siguientes amigos, en la proporción que se cita.

Don Celedonio Pastor 50 pesetas, don Jesús Ema 50 pesetas, don Víctor Ameaga, don Francisco Moreno, don Paulo Pérez, don Clemente Rodríguez, don Nicolás Peñalba, don Ventura Fernández, don Juan Urgoit, don Romualdo Inchausto, don Eulogio Gaminde, don Juan Mendoza y el guardia municipal don Juan Terant veinte y cinco pesetas cada uno.

Don Manuel Lasheras jugaba 15 pesetas y don Justo Pastor 2.

Don Manuel Lasheras había obsequiado con participaciones de 50 centimos a las camareras del «Bar Viuda de Lauri» establecido en la calle Nueva, regalando también al dependiente del mismo establecimiento una participación de a peseta.

La dueña del citado bar, señora Viuda de Lauri juega en el billete del «gordo» 25 pesetas.

Un guardia que jugaba 25 pesetas en el número agraciado con el «gordo» presenta la dimisión por teléfono

Bilbao 23.—Cuando el guardia municipal Juan Terant, que jugaba 25 pesetas en el número agraciado con el premio «gordo» cuando recibió la noticia, estaba vestido de uniforme, prestando servicio en el puente de Cantaloja.

Seguidamente el afortunado guardia, por teléfono presentó la dimisión del cargo a su jefe.

El señor Terant cobrará 37.500 duros, **Un hermano del guardia también resulta favorecido**

Bilbao 23.—Un hermano del citado guardia municipal llamado Eduardo, relojero de profesión, también jugaba en el número favorecido con el primer premio. El importe de la participación es de 50 reales.

Entre los agraciados reina enorme júbilo.

Los agraciados con el «gordo»

Madrid 23 a las 20.—Medio billete del premio mayor fué distribuido por una sucursal del Banco de Aragón.

Entre otros se sabe que tenían participaciones el teniente de la guardia civil señor Díaz, que jugaba 20 pesetas y el guardia civil del puesto que jugaban 5 pesetas cada uno.

También ha resultado agraciado el notario don José Hernando, a quien han correspondido 35.000 duros y el capitán de la Benemérita señor Cairutino, que le han tocado 90.000.

También se ha averiguado que en Zaragoza se han vendido números de la decena del premio mayor.

El padre político del teniente señor Díaz Caspe ha ganado 15.000 duros.

El premio de un millón de pesetas

Por noticias recibidas particularmente en Madrid se sabe que el premio de un millón de pesetas lo llevaba una casa de Vigo que lo había adquirido por mediación de un banco de la Coruña.

Otros premios

El billete del sexto premio fué despachado en Gijón.

Los obreros de una fábrica de aceros juegan 14 vigésimos.

La cuestión de Marruecos

Entierro de un alférez del Tercio extranjero

Melilla 23.—Con gran solemnidad se ha celebrado el entierro del alférez del Tercio extranjero don Armando de la Aldea, muerto a consecuencia de las heridas que recibió últimamente.

Un fuerte vendaval derriba varias casas

Melilla 23.—Un fuerte vendaval de poniente que se desencadenó esta pasada noche, derribó dos casas del barrio del Hipódromo y otra del cerro de San Francisco.

Regreso del cañonero Recalde

Melilla 23.—Ha regresado después de prestar servicio de vigilancia en la costa de Afru el cañonero «Recalde».

Los aviones desmontan un cañón rebelde

Melilla 23.—Se sabe que los aparatos de aviación desmontaron un cañón que los rebeldes tenían a mil trescientos metros a la izquierda de la posición de Tizli-Aza.

Se cree que el enemigo se propone emplazar otro cañón y por ello se ha dispuesto que la aviación evite que los rebeldes realicen dichos trabajos.

Una oficina de información en Tafersit

Melilla 23.—El comandante de la policía indígena don Federico Pita, ha comenzado los trabajos de organización para instalar una oficina de información en Tafersit.

Hallazgo de los restos de ocho soldados

Melilla 23.—En las inmediaciones de la posición de Asus, fueron encontrados los restos de ocho soldados del Regimiento de San Fernando, que no han podido ser identificados.

A dichos cadáveres se les dió sepultura en el mismo sitio donde fueron encontrados.

Continúa la anomalía en el servicio telegráfico

Melilla 23.—Continúa la anomalía en el servicio telegráfico, querándose éste con gran retraso.

Segunda expedición a la península

Melilla 23.—Por la tarde marchó a la península la segunda expedición del grupo de instrucción de artillería.

Tres barracones que se hundieron

Melilla 23.—En el campamento de Nador se hundieron tres barracones donde se alojaban las fuerzas de Regulares resultando herido gravemente el paisano Francisco Crespo y un soldado del batallón de Navarra.

Paseo militar

Melilla 23.—Desde la posición de Quebdani, salió una columna mixta, integrada por el batallón de Galicia, tres compañías del Tercio y varias piezas de artillería, efectuando un paseo militar hasta Isumar.

El paseo se verificó sin novedad.

Repartición de donativos a los soldados catalanes

Melilla 23.—Ha llegado procedente de Barcelona el comerciante catalán don Francisco Casals, al objeto de distribuir donativos de cuatro capitales catalanas, con destino a los soldados de Cataluña. Este es el cuarto viaje que el señor Casals realiza a Melilla con este mismo objeto.

Mañana el señor Casals embarcará para Der Drius.

Riquelme a la península

Melilla 23.—Mañana marchará a la península el coronel Riquelme.

Catástrofe ferroviaria

Muertos y heridos

Un tren militar choca con otro de mercancías—Detalles del siniestro

Madrid 23 a las 20.—A las tres de la madrugada llegó a Madrid la noticia oficial de que el tren que conducía a las fuerzas de infantería de Vizcaya de guarnición en Alcoy, que regresaban de dicha ciudad e iba arrastrado por dos máquinas, después de llegar sin novedad a Onteniente salió de dicha ciudad para Agrés.

El trozo comprendido entre estas dos estaciones es de atrevido trazado.

Al salvar el convoy la pronunciada pendiente de la sierra de Agrés, casi vencida la cuesta, se inutilizó una de las máquinas, creciendo la presión y la otra locomotora fué insuficiente para contener el convoy, el cual retrocedió lanzándose pendiente abajo con espantosa velocidad.

El tren militar al llegar de nuevo a la estación de Onteniente chocó con otro de mercancías que estaba detenido precisamente en aquella estación para dejar pasar a la expedición militar.

El choque fué tremendo. Los primeros momentos fueron de trágica confusión.

Gritos y lamentaciones de dolor partían de distintos coches del tren militar, que quedaron hechos astillas.

Los gritos de los heridos demandando socorro llevaban el terror a cuantos presenciaron la catástrofe.

Con la urgencia que el caso requería y por parte del personal de la estación y de muchos vecinos de Onteniente, se procedió a auxiliar a las víctimas.

Se extrajeron cuatro cadáveres de entre los restos del tren y más de cincuenta heridos.

El vecindario de Onteniente rivalizó en esfuerzos para auxiliar a los heridos.

Muchos de ellos fueron acomodados en casas particulares y otros conducidos a Játiva después de haberseles prestado los primeros auxilios.

A poco de ocurrir el siniestro salió de Alcoy para Onteniente un tren de socorro.

La noticia en Valencia—Sale un tren de socorro

Valencia 23.—Aunque se tuvo noticia de la catástrofe muchas horas después de haber ocurrido, inmediatamente se organizó un tren de socorro, pero surgieron dificultades y no pudo salir hasta algunas horas más tarde.

En dicho tren se trasladaron a Onteniente el capitán general y el gobernador civil.

El tren del siniestro

Valencia 23.—El tren militar que conducía al regimiento de Vizcaya tenía el número 3613, constaba de 22 coches y 2 dos furgones y conducía a 866 soldados que regresaban de las maniobras de Cheste.

Del Extranjero

Alemania

Vista de una causa—un condenado a muerte

Berlin, 22.—Ha terminado la vista de la causa instruida con motivo de los tumultos ocurridos en el mes de Marzo de 1920 en el territorio hullero de Noer.

Se ha impuesto la pena de muerte a uno de los procesados llamado Karusselt, maquinista y jefe del Ejército rojo, el cual se distinguió por su crueldad durante dichos disturbios.

Con motivo de éstos, Karusselt condenado a muerte a dos prisioneros inocentes, en situación, que se arrogaba, como presidente del Tribunal revolucionario.

Sesión municipal accidentada

Berlin, 22.—En la sesión que ha celebrado el Ayuntamiento de Berlín, los comunistas han promovido un gran tumulto en una discusión sobre la carestía de la vida.

Como algunos del público estaban a punto de llegar a las manos con uno de los concejales, el Presidente se ha visto obligado a levantar la sesión y a hacer desalojar la sala.

Conférence entre los jefes políticos

Berlin, 22.—La conferencia que celebrarán mañana los jefes de los partidos políticos tratará especialmente del empréstito interior que han de dar los industriales al Reich antes de detallar éste el último proyecto de empréstito.

Se opina que Alemania debe esperar el resultado del viaje a Washington del embajador de los Estados Unidos en Berlín, viaje solicitado por el embajador de Alemania en los Estados Unidos.

Para esclarecer las causas del siniestro

Madrid 23 a las 20.—Ha salido en dirección a Onteniente el director de Obras públicas don José Nicolau.

En dicho punto se reunirá con la división de ferrocarriles de la compañía para estudiar la magnitud de la catástrofe y las causas que la motivaron.

Hospitalización de heridos

Madrid 23 a las 20.—A 60 heridos se les pudo alojar en el hospital de Onteniente.

Los restantes fueron asistidos en casas particulares.

De los heridos hay 20 que se hallan en gravísimo estado.

Todas las víctimas son militares, y si acaso hay alguno que sea paisano debe ser leve porque no se presentó a curarse.

Más de 100 heridos y 12 muertos

Madrid 23 a las 20.—El subsecretario de Gobernación al recibir a los periodistas les dijo que pasaba de 100 el número de heridos y que el de muertos ascendía a 12.

Dijo que el gobernador de Valencia le había comunicado que entre los muertos, figuran el teniente coronel del regimiento de Vizcaya José Canameque, y entre los heridos el comandante Puchol y los tenientes señores Delgado y Galera.

La noticia en Alcoy.—Trabajos de auxilio

Madrid 23 a las 22.—Se conocen nuevos detalles de la catástrofe ferroviaria.

Noticias de Alcoy dan cuenta de la gran consternación experimentada allí con motivo de la catástrofe.

Además del teniente coronel del batallón de Vizcaya, que ha resultado muerto perecieron un teniente, un suboficial y dos sargentos.

La población de Alcoy bajó en masa a la estación, pues casi la totalidad de las familias del batallón tienen familias en dicho pueblo.

Para el lugar del siniestro salieron además de un tren de socorro, muchos autos y coches particulares para trasladar los heridos a Alcoy.

Se prepara en este pueblo una gran manifestación para ir a recibir los cadáveres.

Varias de las víctimas recibieron sepultura en aquella población.

debe dejarse a iniciativa de los Estados Unidos el realizar una encuesta detallada sobre la situación económica de Alemania.

Ha añadido que la Cámara de Comercio prestará todo su apoyo a cuantas medidas eventuales tome el Gobierno americano.

Ha terminado diciendo, que la actual actitud del Gobierno americano, está inspirada en la convicción de que una reglamentación de las reparaciones facilitará grandemente la paz mundial y la reconstitución de las naciones aliadas.

Aviadores desaparecidos.—Hallazgo de los restos

San Francisco de California 23.—Dicen de San Pablo que un convoy ha descubierto, bajo los restos destrozados de un aeroplano, los cuerpos carbonizados del coronel Francis Marshal y del oficial Carlos Wabber, aviadores del ejército, desaparecidos desde hace quince días.

La Conferencia de Lausanne

La cuestión de los estrechos.—Conférence

Lausanne 23.—Han celebrado una conferencia los señores Barrere, Garroni, Curzon e Ismet Baja, ocupándose de los medios más eficaces encaminados a allanar las dificultades existentes para llegar a un acuerdo que garantice los Estrechos.

También han discutido la cuestión de las capitulaciones, en el momento actual más difícil por negarse Turquía a instituir un régimen provisional de garantías mínimas para el extranjero.

El asunto de las minorías turcas

Lausanne 23.—En la sesión celebrada ayer por la Conferencia se trató del asunto de las minorías.

Los delegados turcos expusieron algunas reservas a todos los artículos que fueron discutidos.

También rechazaron una enmienda británica que propone sea autorizado el Consejo de la Sociedad de Naciones para concluir los acuerdos con Turquía para el exacto cumplimiento de las cláusulas del tratado.

Polonia

Entierro del Presidente

Varsavia, 22.—Se ha verificado el entierro del cadáver del Presidente de la República, Narutowicz.

Ha recibido sepultura en la catedral de San Juan.

El Presidente de Lituania

Varsavia, 22.—Ha sido elegido Presidente de la República de Lituania, Streginski.

El proceso contra el asesino de Narutowicz

Varsavia 23.—El proceso que se instruye con motivo del asesinato del presidente Narutowicz, empezará a verse el día 29 del actual.

Apertura del Parlamento

Varsavia 23.—La Cámara reanudarà sus trabajos el día 10 de enero.

Las luchas entre nacionalistas y rebeldes

Dublin 23.—A última hora de la tarde de ayer se renovó el fuego de fusilería con gran intensidad en diversos puntos de la población mientras las gentes se dedicaban a las compras propias de Navidad.

Las patrullas del ejército nacional atacaron a los rebeldes, matando estos un soldado e hiriendo a otro.

Los edificios del gobierno fueron tiroteados con insistencia.

Las tropas hicieron uso de las armas para disolver a los rebeldes.

Grecia

El tratado de paz.—Comentarios de la prensa

Atenas 23.—El órgano oficioso «Eleftravima» comentando las deliberaciones de la Conferencia de Lausanne dice que Grecia no aceptará una paz que ahogue al helenismo y que es preferible recurrir, de nuevo, a las armas que aceptar un nuevo arreglo humillante con Turquía.

Estados Unidos

Las entidades económicas y la situación financiera de Alemania

Nueva York 23.—El presidente de la Cámara de Comercio ha declarado que

Esto—termina diciendo—encendería de nuevo un fuego que se quiere apagar.
El ministro de España en Grecia.—Entrega de las credenciales

Atenas 23.—Con el ceremonial de costumbre ha hecho entrega al Rey de las cartas credenciales al nuevo ministro de España en esta capital.

Holanda

¿Se quería atentar contra el ex kaiser?

La Haya 22.—La policía holandesa ha detenido a una mujer de nacionalidad francesa que llamaba la atención por sus idas y venidas por los alrededores del castillo de Dorn, residencias del ex kaiser de Alemania.

Se le ocupó un revólver que llevaba oculto en el manguito.

La policía le acompañó hasta la frontera.

Hungría

La Asamblea nacional húngara y la cuestión de las reparaciones

Budapest 22.—En la discusión del presupuesto Nacional húngara, varios miembros atacaron violentamente lo relativo a las reivindicaciones de los aliados a título de reparaciones.

El diputado Novasz, miembro del partido gubernamental declaró, entre otras cosas, que todas las paradas que integran la Cámara estaban de acuerdo en afirmar que Hungría no podía pagar lo que se le pide.

Irlanda

Hazañas de los irregulares

Dublin, 22.—Las tropas irregulares han incendiado, por medio de bombas que arrojaron al interior, por una ventana, un edificio del Gobierno local.

En Castle Benllyngan destruyeron un trozo de línea férrea.

Además hicieron descarrillar un tren que previamente habían incendiado, en el sitio donde debía pasar un convoy de municiones para las tropas del Estado libre de Irlanda.

El choque produjo una explosión. No han sido hallados los cadáveres. Faltan algunos empleados de los trenes.

Los rebeldes continuarán sus operaciones

Dubbita, 22.—Los rebeldes irlandeses se proponen continuar las operaciones en el Condado de Kerry.

Rusia

La enfermedad de Lenin

Moscou 22.—Lenin ha vuelto ha resacer en la enfermedad que le aqueja.

Canadá

Incendio

Queber 23.—Se ha declarado un incendio en un edificio inmediato a la iglesia de Notre Dame, que amenaza destruir también el templo.

Francia

El viaje de Lloyd George a España

Marsella 23.—Ha llegado a esta capital el jefe del Gobierno inglés Lloyd George, quien embarcará en el vapor «Narkuda» para Gibraltar y Algeciras.

En este último punto pasará las fiestas de Navidad.

Le acompañan algunos amigos íntimos.

Vista de un proceso.—Dos condenados a muerte

Chamout 23.—La Audiencia del alto Marne ha condenado a pena de muerte a los procesados Exartier y Levasseur, de 19 y 17 años de edad, respectivamente, quienes, después de evadirse de una colonia

penitenciaria asesinaron a una mujer con propósitos de robo.

La escasez de viviendas

Paris 23.—En vista de la escasez de viviendas el Consejo general del Sena ha aprobado el siguiente dictamen:

1.º El Parlamento examinó atentamente diversos proyectos de ley que pueden favorecer la construcción rápida de casas baratas.

2.º Que el Parlamento complete la ley de 31 de marzo último sobre alquileres, poniendo de nuevo en vigor y reforzando las disposiciones de la ley de 23 de octubre 1919 sobre alquileres.

3.º Que se fije en sitio visible el precio de las habitaciones desalquiladas.

4.º Que se prohíba transformar en cuartos amueblados los pisos sucios.

5.º Que la nueva ley autorice al municipio la tasación de los alquileres, prohíba la tramitación de todo desahucio arbitrario y autorice la revisión de los contratos de arrendamiento.

Reunión de la comision de Hacienda.—Declaraciones del ministro

Paris 23.—El ministro de Hacienda señor Lasterie, ha declarado ante la comision correspondiente de la Cámara de los diputados que la deuda flotante de Francia estaba estacionada y la deuda pública será aumentada en el año 1923 con una suma que no ascenderá a 20 millones.

Ha recordado el Ministro que el importe de las suscripciones al último empréstito de bonos de tres y cinco años se elevó a 8.200 millones, de los cuales 2.400 en moneda contante.

Añadió que en el proyecto figurarán los créditos relativos al mantenimiento de la indemnización, por carestía de la vivienda, a los funcionarios públicos.

El médico ALORDA

Ha trasladado su Consultorio (Enfermedades de la piel, sifilíticas, venéreas y úlceras de las piernas).
 Calle de Montenegro, 8 pral.

NOCHE BUENA

Restaurant del Gran-Hotel

Abierto hasta las 2

Cubiertos a pesetas 6'00, 7'50 y 10'00

Langosta Fiambres

ORQUESTA

COLMADO PARISIEN

ES LA CASA MAS INDICADA PARA

Licores, Vinos finos, Ron, Coñac y Champagnes

de las mejores marcas a precios reducidos

Turrone superiores de la mejor fabricación a 2'50 libra de 400 gramos. **Barquillos** Chantilly. **Fiambres** y embutidos. **Quesos** de todas clases. **Moscatel** 16 años, el litro 2'00 ptas. **Jerez superior**, el litro 2'00 ptas.

Venta directa de los vinos **Castell del Remey** y **Arno Maristañy**

ÚNICA CASA QUE VENDE BARATO

TALLERES CIALONEZA, S. A.

Aragón, 138-bis — BARCELONA

Fabricación de Material Eléctrico — Voltímetros, Amperímetros, Interruptores, etc. — Instalaciones completas de Centrales y Poblaciones — Especialidad en la reparación rápida de motores, alternadores, y transformadores y garantizamos el buen funcionamiento de nuestros trabajos y la fecha de entrega.

MERCANTILES

MERCADO DE BARCELONA

(Información especial para EL DIA)

Ya casi en plenas fiestas de Navidad, es natural el encallamiento que caracteriza a toda clase de negocios y por lo tanto la escasez de concurrencia que estos días viene observándose en todos los centros de contratación.

Por lo mismo los precios acusan muy pocas variaciones, pues aparte el alza que se ha registrado en los trigos y carbones minerales y algo, muy poco en los algodones en rama, y la baja que se nota en las cotizaciones de los alcoholes, bacalao y algunas clases de forrages, nada más ocurre digno de mención.

Firmes los coloniales por la escasez de arribos y por persistir esa corriente en los mercados de origen.

Los cafés, especialmente, son los que tienden a aumentar sus respectivas cotizaciones.

ACEITES.—Precios sostenidos: Cotízanse las siguientes clases:
 De Oliva: Andalúz corriente bueno a 191'30.
 Id. superior a 193'85.
 Id. fino a 226'08.
 Id. extra a 260'86.
 Todo pesetas los 100 kilos.
 De Orujo: Verde 1.º de 86'96 a 91'30.
 Amarillo 1.º de 100'30 a 104'35.
 Id. 2.º de 91'30 a 95'66.
 Todo pesetas los 100 kilos.
 De coco: Blanco (con envase) a 130.
 Cochín a 160.
 Palma a 190.
 Todo pesetas los 100 kilos.
 De linaza: Crudo a 170.
 Cocido a 175.
 Incoloro a 200.
 Todo pesetas los 100 kilos.
 En cajas, 8 pesetas más por 100 kilos.

De cacahuet: Corriente a 185 pesetas los 100 kilos.
ALGARROBAS.—Precios firmes. Cotízanse:
 Vinaroz de 19'15 a 20'23.
 Rojas de 17'26 a 17'85.
Mallorca a 15'47.
 Tarragona a 19.
 Valencia a 18'45.
 Chipre de 22 a 23.
 Portugal a 19'04.
 Todo pesetas los 100 kilos.
ALGODONES.—Precios flojos. El «fully good middling», cierra a 206 pesetas los 50 kilos o sea una alza de una peseta con respecto al cierre anterior. El stock en plaza es de 84.600 balas.
ALCOHOLES.—Mercado encalmado. Precios en baja. Cotízanse:
 Rectificados industriales de 96 a 97 grados, de 205 a 210.
 Id. vnicos de 96 a 97 grados de 200 a 205.
 Destilados de 190 a 195.
 Desnaturalizados de 88 a 90 grados de 130 a 135.

Aguardiente de caña de 74 a 85 grados a 190.
 Todo pesetas el hectólitro.
ARROCES.—Oficialmente cotízanse:
 Benlloc de 52 a 55.
 Id. florete de 55 a 57.
 Id. selecto de 55 a 59.
 Id. matizado de 57 a 59.
 Bomba puro corriente de 95 a 105.
 Id. superior de 113 a 121.
 Todo pesetas los 100 kilos.
AVENA.—Precios sostenidos. Mercado encalmado. Cotízanse:
 Extremadura de 34 a 35.
 Mancha de 35 a 36.
 Argentina disponible de 35'50 a 34.
 Túnex de 36 a 36'50.
 Todo pesetas los 100 kilos.
AZUCARES.—Precios con tendencia al alza.
 Cotízanse las siguientes clases:
 Miel de 154 a 156.
 Terciado de 165 a 167.
 Centrifuga remolacha de 158 a 160.
 Turbado Cuba de 162 a 164.
 Centrifuga Cuba de 160 a 162.
 Blanco de Java de 164 a 166.
 Blanquillos de 170 a 172.
 Blancos 1.º refinados de 173 a 175.
 Id. terrón de 176 a 185.
 Pilon de 183 a 190.
 Cortadillo de 200 a 207.
 Todo pesetas los 100 kilos.
BACALAO.—Precios en baja. Cotízanse:
 Libro de 82 a 90.
 Islandia extra de 84 a 85.
 Id. 1.º de 70 a 74.
 Id. 2.º de 60 a 65.
 Todo ptas. los 40 kilos.
CACAOS.—Mercado encalmado. Precios firmes. Cotízanse:
 Guayaquil arriba de 380 a 390.
 Id. balao de 360 a 370.
 Fernando Poo 1.º de 330 a 345.
 Id. 2.º de 320 a 330.
 Id. 3.º de 300 a 310.
 Caracas 1.º de 485 a 495.
 Id. 2.º de 430 a 440.
 Todo ptas. los 100 kilos.
CAFES.—Precios en alza. Se cotizan las siguientes clases:
 Moka legitimo de 625 a 630.
 Semi-moka de 605 a 615.
 Puerto Rico caracolillo de 600 a 610.
 Id. Yauco de 585 a 595.
 Id. superior de 570 a 580.
 Id. Hacienda de 520 a 530.
 Caracas de 550 a 560.
 Puerto Cabello de 490 a 500.
 Todo ptas. los 100 kilos.
CANELAS.—Ceylan extra a 7'80.
 1.º a 6'80.
 2.º a 6'55.
 3.º a 6'30.
 4.º a 6'10.
 China a 5'50.
 Rasuras a 4'40.
 Todo ptas. el kilo.

CEBADA.—Precios sostenidos. Cotízanse oficialmente:
 Comarca de 35 a 36.
 Urgel de 35 a 35'50.
 Extremadura de 34'50 a 35.
 Danubio disponible de 34'50 a 35.
 Marruecos de 35 a 35.
 Todo ptas. los 100 kilos/
CARBONES MINERALES. — Precios muy firmes.
 Los carbones ingleses se cotizan como sigue:
 Cardiff 1.º a 82.
 Id. 2.º de 73 a 70.
 Quisantes a 77.
 Fragua Rhonda a 95.
 Antracita Cobles a 160.
 Id. nueces a 160.
 Beans a 140.
 Peas a 85.
 Newcastle a 72.
 Liama a 80.
 Carbones asturianos: Galleta a 75.
 Granza a 66.
 Menudo a 55.
 Todo pesetas la tonelada sobre carro muelle y sin descuento.
DESPOJOS.—Oficialmente cotízanse:
 Salvado a 5'35.
 Salvadillo a 6'60.
 Menudillo a 6'75.
 Todo ptas. los 100 kilos.
FORRAJES. — Alfalfa de Urgel 1.º a 25'50.
 2.º a 23'15.
 Paja de Urgel a 12'50.
 Corta de Aragón a 11'50.
 Id. para embalaje a 11'10.
 Todo ptas. los 100 kilos.
GARBANZOS.—Precios sin variación. Cotízanse las siguientes variedades.
 Andalucía blancos de 46 a 90.
 Pelones de 55 a 90.
 Alfarates de 70 a 110.
 Moruos n.º 30 de 56 a 58.
 Id. n.º 29 de 56 a 57.
 Id. n.º 28 de 42 a 44.
 Todo ptas. los 100 kilos.
GANADOS.—Vacuno mayor a 2'80.
 Ternera a 3'40.
 Lanar a 3'30.
 Cabrito a 2'50.
 Cabrito a 7.
 Cordero a 3'75.
 Id. Lechal a 4.
 Cerdos del país a 3'15.
 Id. Extremeños a 2'65.
 Todo ptas. el kilo.
HABAS.—Extremadura de 46 a 47.
 Marruecos de 45'50 a 46'50.
Mallorca de 44 a 45.
 Valencia a 45.
 Mahón de 70 a 75.
 Todo ptas. los 100 kilos.
HABICHUELAS.—Precios muy firmes. Cotízanse:
 Valencia Pinet nuevas de 68 a 70.
 Monguinitas nuevas de 67 a 70.
 Tranquillonas nuevas de 71 a 74.
 Castilla nuevas de 110 a 112.
 Comarca nuevas de 65 a 71.
 Cocorosas Castilla nuevas de 75 a 77.
Mallorca nuevas de 74 a 76.
 Japon viejas a 30.
 Danubio de 41 a 42.
 Chile a 28.
 Todo ptas. los 100 kilos.
HABONES.—Cotízanse:
 Sevilla nuevos, a 46.

Id. viejos, a 49'50.
 Jerez nuevos, a 47'50.
 Marruecos, de 43'50 a 44.
 Todo ptas. 100 kilos.
HARINAS.—Precios algo más firmes que en la semana anterior. Oficialmente cotízanse:
 Extra blanca, n.º 1, de 64 a 64'50.
 Superfina blanca, n.º 2, de 56 a 60.
 Id. n.º 3, entera, de 60 a 64.
 N.º 4, segundas, de 35 a 36'25.
 Terceras, de 56 a 60.
 N.º 3 entera, de 60 a 61.
 N.º 1, de 78'50 a 83.
 Entera fuerza n.º 4, segundas, a 33'88.
 Terceras, a 30.
 Cuartas, a 29'26.
 Todo ptas. 100 kilos.
LANAS.—Precios estacionados. Las lanas se cotizan como sigue:
 Merinas finas, extra, de 14 a 15.
 Id. corrientes, de 12 a 13.
 Entrefina fina, de 11 a 12.
 Entrefinas corrientes, de 10 a 11.
 Casta estambreira, de 7 a 8.
 Churras, de 3'20 a 4'20.
 Todo ptas. el kilo.
MAIZ.—Cotízanse:
 Plata disponible, de 28 a 29.
 Todo ptas. 100 kilos.
METALES.—Cotízanse:
 Nuevos (precios de venta):
 Cobre en planchas, a 3'90.
 Id. en tubos electrolíticos, a 5'75.
 Latón en planchas, a 3'60.
 Id. en barras, a 2'75.
 Id. en alambre, a 4.
 Aluminio en lingotes, a 4'50.
 Id. en planchas, a 7'50.
 Plomo en tobos, a 1'45.
 Id. en planchas, a 1'45.
 Antimonio en lingotes, a 1,40.
 Estaño en lingotes, a 7'50.
 Todo ptas. el kilo.
 Viejos (precios de compra):
 Cobre, a 100.
 Latón, a 80.
 Zinc, a 70.
 Plomo, a 50.
 Todo ptas. 100 kilos:
MINIO.—Cotízanse:
 En polvo natural, a 150.
 Id. en pasta colores grises, a 350.
 Todo ptas. 100 kilos.
PRODUCTOS ENOLOGICOS.—Cotízanse:
 Acido tartárico cristalizado, a 4'45.
 Id. en polvo, a 4'60.
 Acido cítrico cristalizado, a 2.
 Id. en polvo, a 2'50.
 Sulfito de sosa cristalizado, a 1'50.
 Cola de pescado, a 16.
 Tanino al alcohol, de 14 a 18.
 Id. al eter, de 14 a 18.
 Glicerina bidestilada, a 3'90.
 Todo ptas. el kilo.
TRIGOS.—Precios algo más firmes:
 Candeal Castilla, de 40 a 44.
 Mancha, a 42'50.
 Aragón Monte, a 53'50.
 Navarra, a 48'50.
 Extremadura, a 42'50.
 Todo ptas. 100 kilos, sobre vagón origen.

Cuenca de Barbarrá, blanco, a 1'50.
 Id. tinto, a 1'50.
 Priorato tinto, a 2.
 Villanueva y Geitru tinto, a 2.
 Igualada tinto, a 1'65.
 Martorell blanco, a 2.
 Mancha blanco, a 2.
 Alicante, a 2'25.
 Mixtela blanca, a 2'75.
 Id. tinto, a 2'75.
 Moscatel, a 4.
 Todo ptas. por grado y hectólitro y mercancía puesta en bodega del cosechero.
 Barcelona, 22 Diciembre 1922.

Le Printemps
 DE
Antonio M.º Fuster
 SAN NICOLÁS, 3-5

GAMUZA ancho 140 cm. gran surtido colores, Corte **18 Ptas.**
 Pirineo GAMUZA superior. 4'95 ptas.
 Paquete gran surtido, corte 5'95
 Lana Cheviot » 3'75 »
GRAN SURTIDO en artículos de vestir para Señora, Caballero y niños.
 Peletería, Lanería, Sedería, Lencería, Pañería, Géneros de Punto de toda clase.

Visiten esta casa antes de comprar
LA MEJOR SURTIDA

El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN

Especialista en enfermedades de la Piel
 Calle San Miguel, 157 - principal
 Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena
 Consulta: de 9 a 1

Concurso LLOFRIU

Se regalan **250 Ptas.**
¿A QUIÉN.....?

Por cada peseta de gasto regalaré UN CUPÓN con opción a dicho CONCURSO

ELECTRICIDAD

Instalaciones y reparaciones
 Servicio esmerado.
 EL ÁGUILA, San Nicolás, 7 Palma

LORYC

Casi nuevo color cereza totalmente equipado y vendido barato.
 Informes y pruebas—A. BIBILONI

LA VIDA FEMENINA

TEMAS FEMENINOS

ELEGANCIA Y LUJO

Distingamos. Elegancia y lujo no son sinónimos aunque en su significado y en el terreno de la realidad los empleemos como tales y los usemos indistintamente para designar conceptos que nada tienen de análogos y para calificar personas de aspecto y condiciones totalmente opuestas.

La elegancia es fina, es sutil; elegancia es gracia, es belleza, buen gusto, es la exteriorización del sentimiento artístico. Cuanto más saturado de arte está el espíritu, más aplicación puede hacer de la belleza. La elegancia de una mujer culta imprimirá a su persona, a su hogar y a cuanto la rodea un sello especial y personal sin tener que recurrir al lujo que no es ni un factor imprescindible, ni siquiera necesario; es una ayuda perjudicial las más de las veces.

El lujo es el exceso, el recargo, el abuso de los adornos y el alarde de las riquezas. El lujo es del dominio de los adinerados, la elegancia no se adquiere con metal. Esa delicadeza indispensable y esa distinción natural que constituyen la elegancia no es patrimonio de todas las mujeres, es innato en muchas y asequible a todas. El lujo puede brillar sin gusto, la elegancia no. El lujo y la elegancia no son incompatibles, pero generalmente no armonizan bien. Las lujosas se visten como la moda manda e impera y la atacan sin replicar, las elegantes sellan con su gusto personal cada traje y cada sombrero. El verdadero ideal de la elegancia radica en la sencillez.

En la actualidad domina el lujo, es una

especie de fiebre epidémica que se ha apoderado de las mujeres, cada una viste, no según su posición, sino como le pertenecería vestir a la clase inmediata superior y aún más, mucho más... Es un desequilibrio social tremendo que redundará en perjuicio de los hogares y de las familias llevando a su seno el malestar que produce siempre el no poder atender con desahogo a las necesidades que a cada posición social son inherentes. Con los numerosos recursos que nos ofrecen las industrias modernas pueden copiarse en tejidos poco costosos trajes de silueta elegante, últimos modelos de los figurines extranjeros y hechuras de los mejores modistos y resultarán sino de tanto efecto al menos de tan buen gusto o quizás más si se sabe imprimir el sello personal.

El fausto, el lujo, es el sueño, es la ambición de muchas mujeres. «Las mujeres espiritual e intelectualmente inferiores se procuran el lujo a toda costa—dice C. de Castro.—Diríase que el lujo es su segunda naturaleza». Estamos en un círculo vicioso y volvemos siempre al mismo punto de partida... la educación, la instrucción, la cultura, su imperiosa necesidad... Si las mujeres trabajasen, si las mujeres leyesen, si cultivasen su espíritu, si tuviesen otra norma de vida que el ser siempre el eterno *biblot* no produciría el lujo tales estragos y las mujeres serían más elegantes. La estética del espíritu es más intensa, es más sublime.

ANTONIA TORRENS DE POMAR
Palma, Diciembre, 1922.

ni de servir grandes cantidades que es muy paleta.

Los huesos, espinas, etcétera, etcétera, se colocan a la orilla del plato: la servilleta, sobre las rodillas, nunca colgada del pecho a modo de «baberu», que es cursilísimo y antiquísimo.

El pan, a la izquierda; las copas, a la derecha. La cuchara y el cuchillo se manejan siempre con la derecha, y el tenedor también, a menos que en la derecha se tenga el cuchillo.

No es la boca quien debe salir al encuentro de la cuchara, sino la cuchara o tenedor los que hay que acercar a la boca. El pan no se corta con cuchillo: se parte, y el mondadientes sólo es tolerable en el comedor y empleándolo con disimulo, o sea, cubriendo con la mano izquierda, extendida horizontalmente, la boca.

Antes y después de beber, pasarse la servilleta por los labios. Y, por último, y como respuesta a varias preguntas que acerca de esto nos hacen algunas lectoras, vamos a indicar unas cuantas incorrecciones u groserías u ordinaries, que deben evitarse a todo trance, fijándose con cuidado en la memoria.

Es grosero ofrecer a otro de nuestro plato, tocar la comida con los dedos, limpiarse los ojos o el cristal de los lentes o gafas con la servilleta, hacerse señas o guiños, hablar con la comida en la boca, comer con ruido masticando fuerte, revolver la sopa o echar pan en ella (con la sopa no se debe comer pan nunca), recorrer las orillas del plato y apurar las salsas con pedacitos de pan pinchados en el tenedor, soplar la comida si está muy caliente, sorber con ruido el caldo, llenar del todo la cuchara, chupar huesos y levantar el plato de un lado para apurar el líquido. Es también grosero, y denota falta de cultura mundana, beber teniendo comida en la boca, colocarse muy dentro de la mesa o muy fuera, estar encogido, azorado, apoyar los codos sobre la mesa, mirar al plato de los demás, beber repetidas veces, llenando hasta arriba las copas y molestar con una conversación seguida, que no permite que coman los otros.

La mesa es un gran campo de experimentación... es donde se conoce la verdadera calidad y el verdadero origen de muchas personas. Allí se revela lo que un buen traje y un formalismo corriente ocultan en otras ocasiones.

Saber comer, es decir, comer delicadamente, correctamente, elegantemente, y con absoluta naturalidad, es, por sí solo, una ejecutoria de buena crianza y de distinción, tanto más legítima e infalsificable cuanto que, salvo muy raras excepciones, eso no se aprende más que habiendo nacido dentro de un hogar, donde nos enseñaron desde niños a comer así...

EL AMIGO TEDDY

ALMACENES MATONS
DE
Rafael Feliu Blanés

Altas novedades y completo surtido en toda clase de géneros de punto y ropas para vestir.

SASTRE-MODISTO
Precio Fijo

San Bartolomé, 24 al 28 y Jaime II, 39 al 47

Le Printemps
SAN NICOLÁS, 3 y 5

MEDIAS

La única casa que tiene buen surtido de resultado y precio módico.

No vacile si precisa **MEDIAS** las compre de los almacenes.

Le Printemps
NOVEDADES para SEÑORA y CABALLERO
San Nicolás, 3 y 5

LANAS BARATAS

LA CUBANA
JAIME II, 33 - PALMA

NO COMPRAR

Monederos de plata para Señora y Caballero, sin visitar antes la

Fábrica de D. Pablo Tarongí
Calle San Miguel, 214. Grandes surtidos. Precios económicos.

GRAN DEPÓSITO DE VARIAS FÁBRICAS DE TEJIDOS

DE
JOSE PUNCFERNAU VILADOT
VENTAS al POR MAYOR y DETALL

Me es grato comunicar al público en general haber establecido la venta al detall a los mismos precios del por mayor.

GRANDES EXISTENCIAS
en Pañería, Lanería, Mantonería, Pañolería, de lana, algodón y seda, Mantas para viaje de lana y algodón, Tejidos, Estampados, Géneros blancos, Sábanas, Victorias, Nansús, Organdis, Cambray, Madapolanes, Suaves, Curados, Géneros de punto en todas sus calidades.

NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR ESTOS ALMACENES
CASA DE CONFIANZA

Precio fijo **Ventas al contado**
125 - SAN MIGUEL - 125

JABÓN SOL

puro de Coco para el lavado de ropas.
Es el mejor, más fino y de mayor duración.
30 años de éxito en toda España.

Depositarario: **BERNARDINO PIZÁ**, Herrería, 55-PALMA
Fabricantes: **Hijos de AMADOR NAVARRO Y C.^ª - Monovar (Alicante)**

Colosales Rebajas

- CHAMPAGNE Carte Blanch (Especial) a **3⁰⁰** Ptas. botella
- Idem id. Blanch (Extra) a **3⁵⁰** » »
- Idem id. D'or a **5⁰⁰** » »
- MOSATEL SUBLIME (14 años) a **1⁶⁰** » litro
- ARROZ tipo Bomba a **0⁸⁰** » kilo
- ACEITES Superiores a **1⁴⁰, 1⁸⁰ y 2⁰⁰** » litro

Ultramarinos LA BALEAR
Rubi, 16 - Esteade, 9

MISCELANEA

LA AFICIÓN A LOS PERFUMES.—El gusto por los perfumes es más viejo que la Historia. Podemos imaginarnos a la mujer primitiva estrujando los pétalos de las flores silvestres y frotándose la piel con los jugos extraídos, a fin de aumentar los atractivos naturales del sexo, indudablemente, en tan lejanos tiempos, habría sus perfumes de moda; unas veces, el aroma predilecto de las bellezas silvestres sería el extraído de la almizcleña; otras, el de las lilas, y otras, la penetrante mirra. Pero de todos modos, el catálogo de perfumaría habría de ser necesariamente limitado.

La mujer moderna, dispone, en cambio, de un arsenal de perfumes inacabable. El número de ellos, naturales o artificiales, asciende hoy a algunos cientos, sin contar sobre los conocidos en el mercado, los que ella se fabrica con las recetas caseras. Esta costumbre, hoy muy general, de hacerse en casa los perfumes con arreglo a una fórmula especial y privativa de cada mujer, nació en París. La parisiense es, en efecto, en este punto, de lo más concienzudo y egoísta que darse puede. Ella va de tienda en tienda probando esencias hasta encontrar las que más le agradan. Luego, una vez en casa, las mezclas y combina de mil modos hasta obtener un perfume especial, y que por decir así, armoniza perfectamente con el género de belleza de quien va a usarlo; perfume cuyo secreto se guarda celosamente hasta de las amigas más íntimas. Añadimos que en todas esas combinaciones, el gusto por la violeta sigue predominando, lo mismo para perfumarse las damas de alto rango, que las de clase más modesta.

LAS MUJERES SUEÑAN MÁS.—Si, según los científicos, las mujeres sueñan más que los hombres. Al decir soñar, no decimos que sean «soñadoras», esto es: los sueños de los despiertos, sino que tienen muchos ensueños mientras duermen. Porque a «soñadores» creemos que aun no ganan las mujeres a los hombres.

¿Quién sueña más a menudo, los hombres o las mujeres?
Tal es el problema psico-fisiológica que se propuso hace tiempo un médico vienés que tiene la especialidad de esta clase de estudios cerebrales.

La respuesta ha sido publicada después de muchas estadísticas en una revista austriaca.
13 hombres de cada 100 y 33 mujeres también de cada 100 sueñan cuando duermen.
El número de hombres que sueñan con frecuencia es de 27 por 100, y el de mujeres 45 por 100.
En general puede decirse que el bello

sexo tiene doble propensión a soñar que el sexo fuerte.

De cada 100 personas, 9 ignoran por completo lo que es soñar, y 14 por 100 no sueñan sino muy rara vez.

EL PEINADO FEMENINO.—Hay que peinarse según la estatura, tez y forma de la cara.

Una mujer hábil puede, aun siguiendo la moda, conservar para ella un sello de originalidad y armonía.

Recordad esto:
El peinado alto sienta bien a las mujeres de estatura mediana, un poco fuertes.

Los bucles forman el adorno de una cara alegre, sana, joven, de tez clara, con una gortura graciosa y moderada.

El peinado tirante es muy agradable en las mujeres de aspecto joven y de talle esbelto.

Los «bandós» son el acompañamiento armonioso de las caras de tez mate, de rasgos regulares y señalados.

El peinado flojo concuerda con los rasgos vulgares, sobre todo con los rasgos finos, que encuadra con mucha justicia y gracia.

No lleveis adornos, bucles, flequillos, mechones ovalados, sobre la frente, más que cuando ésta sea despejada, de contorno puro, una bella palidez mate, sin arrugas.

Las señoras jóvenes podrán ondular sus cabellos y adornarlos con postizos. Las muchachas se guardarán de tales artificios.

Las mujeres de edad pueden, sin desdoro, recurrir a los añadidos con la discreción y razonamiento necesarios, para no aparecer ridículas.

Y, en resumen, caras lectoras, mostraos orgullosos de vuestros cabellos y sacad de ellos todo el partido que sea posible, no como peluqueras, sino como artistas.

Mallorquines!

Gran mitin pro Champañ

Ningún mallorquín puede pasar el día de Navidad sin beber una **BOTELLA DE CHAMPAÑ DE 3⁵⁰** pesetas que vende el

COLMADO DURAN, Cerebols, 11

Clases a domicilio

Sacerdote con títulos Universitarios, ofrécese a Colegio y particulares.
Informes: **Almudaina, 4, entresuelo. De 7 a 9 de la noche.**

CRONICILLA

LECTURAS

Las veladas de la presente estación se hacen pesadas, interminables para aquellas familias que no «reciben» y tampoco salen de noche.

Se agotan los temas de conversación, el deseo de hacer tal que otra labor a mano y no se anhela sino que transcurra rápido el tiempo para retirarse a la cama.

Pues ese cansancio, ese aburrimiento se combaten y venen de manera bien agradable, dedicando unas horas de la velada a la lectura.

¿Qué libros deberán leer las mujeres?

Una señora deberá escoger para su solaz e ilustración, ante todo, aquellas obras que ofrezcan sana doctrina y sean perfectamente morales.

Toda mujer práctica deberá leer aquellos libros que contengan tratados de higiene, de economía doméstica o un buen manual de coquina.

Y se deberá huir más que de prisa de aquellas obras que lo mismo pueden brindar a la mujer el germen de un mal físico como el principio de una depravación moral; de aquellas obras que no desarrollan la mente y dan tan solo un falso desenvolvimiento de la fantasía.

Hemos oído decir repetidas veces que una mujer, cuando se casa, puede leer cualquier libro.

Y a eso contestaremos que hay libros que una mujer, soltera o casada, no puede leer sin exponerse a perder el respeto de sí misma; sin degradarse íntimamente, aunque nadie sepa de tales lecturas.

Por ocupada que esté una mujer tiene la obligación de destinar una hora al día, por lo menos, a la lectura, un poco de tiempo robado al espejo, otro poco a la modista, otro poco a las charlas ociosas, a la dulce pereza del lecho o a los atractivos de las tiendas de modas y así podrá formar la hora que ha de dedicar a la lectura.

Entre los libros, prefieran nuestras lectoras aquellos que den a su mente ideas nobles, que infundan propósitos virtuosos, que den alientos y ecuanimidad al espíritu, que las hagan pasar la puerta de este reino sin confines que hace olvidar por un momento los afanes de la existencia.

Si la lectora carece de una base de sólida ilustración, lo mejor será que dedique un rato todos los días a consultar en una buena Enciclopedia aquellos temas que no puede desconocer en manera alguna toda persona que frecuente la buena sociedad.

PERIQUÍN EFE

EL IMPERIO DE LA MODA

Los adornos para el peinado son de una gran variedad. Con la peineta se construyen artísticos peinados.

Uno de los adornos más bellos que se hacen con auxilio de la peineta, consiste en grandes flores de tela rosa y tejidos dorados o plateados, con hojas de tela verde y tallos de alambre recubierto de seda o de algodón.

Para el peinado bajo, son los terciopelos negros con adornos dorados, el mejor ornamento se hace con tres cordones dorados sobre los que se colocan botones de terciopelo, y se aplica en forma de diadema.

El adorno de bacante es uno de los más bonitos. Para hacerlo, se necesitan 11 centímetros de tejidos plateado y de tela roja transparente, 91 centímetros de cinta pla-

teada de 2 centímetros de ancho, 2 metros 75 centímetros de cinta plateada estrecha y 91 centímetros de alambre de latón mediano.

Recortad un disco de tejido plateado y otro de tela roja de 5 centímetros de diámetro, fruncid los bordes y rellenados de algodón para formar bolos. Enrollad un alambre de cinco centímetros a un extremo. Enrollad la cinta estrecha sobre el alambre de latón. Haced 15 bolos más. Agrupadlos, cosedlos a la cinta plateada de 2 cm. de ancho y haced un lazo.

Se hacen también diademas de flores y de pequeños frutos a gusto de cada una y siguiendo la fantasía original que armonice con la línea del rostro.

AUREA DE THOR.

VULGARIDADES

Las incorrecciones en la mesa

Preparar un buen banquete o comida de etiqueta exige un lujo y una abundancia tal en vajilla, cristalería y servidumbre, que solo gentes de alto rango y fortuna pueden salir alrosos del empeño. De aquí la costumbre tan moderna, tan generalizada y tan práctica, de que para todo banquete (bodas, bautizos, homenajes, etc.) se acuda a un hotel.

No es de mal tono y evita papeles ridículos.

Una semana antes se circulan las invitaciones. Hay que acudir un cuarto de hora o media hora antes de la fijada, y en el caso de no poder acudir se comunica la disculpa inmediatamente, por razones de elemental delicadeza.

Si al visitar a alguien para invitarle, ese alguien se halla en compañía de otra persona, es de rigor también invitar a dicho desconocido, no debiendo éste aceptar en manera alguna. Cuando la comida se celebra en una casa particular, los dueños reciben a los invitados en el salón, desde el cual se trasladan al comedor, debiendo señalar en la mesa los lugares respectivos. Para dirigirse al comedor, los «caballeros dan el brazo a las señoras: el dueño de la casa a la dama de más respeto (esta pareja irá adelante); los demás caballeros a las demás señoras y señoritas, y los últimos serán siempre la dueña de la casa del brazo del caballero más respetable por su categoría social. La etiqueta prescribe que los dos caballeros de más representación se sienten a derecha e izquierda de la señora de la casa, y las dos damas más respetables a uno y otro lado del señor: siempre alterando un hombre y una mujer o, todo lo más, poniendo a varios caballeros juntos, pero nunca en esa forma a las señoras. Es este un detalle de buen tono, que no se debe olvidar.

Si los invitadas se sientan por parejas, el caballero servirá a la dama, y si no, a todas las damas que le sea posible y fácil, sin hacer piruetas ridículas.

Cuando los criados sirven individualmente cada caballero atenderá nada más que a la señora que tenga a su derecha.

Y si, como ocurre a veces, solo sirven la cabecera, habiendo que circular los platos ya racionados (costumbre americana y conventual), los jóvenes harán llegar los primeros platos a los ancianos; los inferiores a los superiores, y los caballeros a las damas. Siendo pocos los comensales, se sirve primeramente a la señora de la casa, luego a las señoras y a los caballeros y, por último, al señor.

Hay que saber «hacer los platos», con soltura, sin titubeos, desembarazadamente, sin temores ni prisas. Naturalidad, aplomo, dominio de sí mismo. Nada de instar tercamente, que es muy ordinario,

Real Sociedad Hípica de Mallorca

Días 24 y 26 Diciembre
a las tres en punto

Grandes Carreras de Caballos

AL TROTE

Tres carreras
de emoción continua

Todo Palma
a la Hípica

Gran Rebaja de Precios

ULTIMAS NOTICIAS

Lo que dice Romanones El problema marroquí Y la desacertada actuación del gobierno anterior

Madrid 23 a las 20.—Es muy comentado el artículo publicado por el «Diario Universal» respecto al problema de Marruecos y a las dificultades con que tropieza el gobierno.

Se dice que el artículo está inspirado por el conde de Romanones.

Se relacionaba ello con que, en el Consejo de anoche, se expresó en términos pesimistas, por entender que la actuación del partido conservador ha sido tan desacertada que agravada hasta el punto de ser difícilísimo ahora el arreglo de la cuestión de Marruecos.

El juicio del jefe de los liberales es que la situación del Tesoro no permite que, de ninguna manera, se gasten en Marruecos más de cincuenta millones de pesetas al año y que no puede pedirse al país que continúe dando hombres y dinero para una empresa tan ruinosa.

Cree el Conde de Romanones que en el papel, pueden trazarse planes excelentes, incluso en la parte técnica, pero al llegar a la realidad quedará demostrado que hay que actuar con los procedimientos que aconsejen las circunstancias y no con arreglo a una pauta anteriormente determinada.

Política Conferencia

Madrid 23 a las 24.—El Marqués de Alhucemas ha estado esta mañana en el Consejo de Estado conferenciando con el señor Villanueva.

Entierro de un jefe reformista

Madrid 23, a las 24.—Don Melquíades Álvarez ha marchado a Oviedo para asistir al entierro del jefe de los reformistas de aquella localidad.

Lerroux no quiere batirse Según dice en la carta dirigida a los padrinos de Cavalcanti

Madrid 23 a las 20.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado a los periodistas la carta que han dirigido los representantes del general Cavalcanti, a éste con motivo de las entrevistas celebradas con el señor Lerroux.

Dice así:
Excmo. señor don José Cavalcanti,
Nuestro respetado general y distinguido amigo:

A nuestro requerimiento contesta el señor Lerroux en una carta, de la cual el párrafo más interesante es el siguiente:
«Tengo el honor de poner en su conocimiento que no me considero obligado a darle a la cuestión que Vds. plantean la tramitación que pretenden porque estoy seguro de no haber inferido agravio personal alguno a su representado.

Tengo, además, el convencimiento de que siendo tanto él como yo, hombres consagrados a la vida pública, el ejercicio de la crítica es derecho de ambos y estamos obligados a soportarla sin otros límites que los que trazan las leyes a cuyo amparo confían los ciudadanos sus derechos y su honor.

Nos causa asombro inraenso la afirmación del señor Lerroux de estar seguro de no haber inferido a Vd. agravio personal alguno con las frases que le dedicó en el discurso pronunciado en Valencia.

Consejo de Ministros A la entrada El señor Gasset

Madrid 23 a las 24.—El Consejo de Ministros se reunió a las 4 de la tarde en la Presidencia.

A la entrada el ministro de Fomento dijo que estaba apenadísimo por la catástrofe ferroviaria.

Dijo que había ordenado la salida del jefe ingeniero señor Montaut y la instrucción de diligencias para depurar responsabilidades.

Cree el ministro que la catástrofe es debido a una mala organización y no al funcionamiento de los trenos.

Hablando de otros asuntos ha elogiado

al Duque de Fernan Nuñez por la rotación de los terrenos de su propiedad contra la plaga de la langosta.

El Marqués de Alhucemas
El presidente dijo que el Consejo había sido de corta duración por tener que asistir a la comida de gala que debe celebrarse en Palacio.

Ello—dijo—Impedirá la terminación del estudio del problema de Marruecos. Añadió que el Consejo se terminará mañana.

El Conde de Romanones
El Conde de Romanones llegó a las 4 y media.

No llevaba expedientes por estar destinado el Consejo únicamente a los asuntos de Marruecos.

El Consejo terminó a las 7 de la tarde.

A la salida Palabras de Alba

Madrid 23 a las 24.—Al salir el señor Alba del Consejo dijo a los periodistas que en la reunión no terminó la parte informativa del asunto de Marruecos, quedando constituida la aprobación de documentos y la exposición del criterio de los ministros.

Ha añadido que el señor Pedregal ha hecho un acabadísimo estudio del aspecto financiero.

Ha agregado que la reunión del lunes será interesantísima por la razón de que los acuerdos que se tomarán se harán públicos.

Nota oficiosa
Madrid 23, a las 24.—Después se facilitó la siguiente nota.

El ministro de Estado ha dado cuenta al Consejo que, utilizando la autorización concedida, la nota referente al «modus vivendi» con Alemania, aplicando a los productos alemanes la segunda columna de nuestro arancel persistiendo el coeficiente de depreciación de la moneda.

Noticias generales

Incendio en una carpintería
Madrid, 23 a las 22.—Durante la última madrugada se declaró un violento incendio en una carpintería de la calle de Martínez Riva de la barriada del Puente de Vallecas.

Contiguas al taller había varias habitaciones destinadas a almacenar maderas, y éstas, como las de la carpintería, fueron pasto de las llamas.

El dueño del establecimiento declaró que no tenía asegurada la carpintería ni el almacén de maderas.

Se calcula que las pérdidas ascienden a diez mil pesetas.

El comercio español con Francia

Madrid, 23 a las 22.—En el ministerio de Estado se ha recibido la siguiente nota oficiosa:

De acuerdo con las gestiones que realizó por orden del Gobierno nuestro embajador en París, el Gobierno de Francia ha derogado el decreto de 22 de julio de 1920 disponiendo que los mostos azufrados de origen y procedencia españoles puedan ser importados a Francia sin necesidad de permiso especial.

El comercio entre España y Alemania

Madrid, 23 a las 22.—Los gobiernos de España y Alemania han firmado últimamente el canje de las notas de 23 de diciembre del «modus vivendi», aplicable con efecto retroactivo desde el 20 de dicho mes hasta el 7 de enero próximo, en virtud del cual Alemania concedió a los productos españoles el régimen de nación más favorecida a cambio de la concesión

por España a los productos alemanes de los de la segunda columna del arancel, continuando subsistente el coeficiente por depreciación de la moneda.

Buque en peligro.—Se ignora su paradero

Coruña, 23.—El vapor inglés «Tudestan» expidió un radiograma diciendo que se hallaba en situación apuradísima a causa del temporal.

Posteriormente volvió dicho buque a avisar diciendo que su situación era insostenible.

Se ignora la suerte que haya corrido dicho buque, pues ignoramos detalles.

El día de Navidad en Palacio

Madrid, 23 a las 22.—El día de Navidad se celebrará en Palacio otro banquete después de la capilla pública en la que se impondrá el «capelo» Cardenalejo al arzobispo doctor Roig Casanova.

Voraz incendio

Sevilla, 23.—Se declaró un voraz incendio en unos cobertizos del Aeródromo de Tablada que pertenecen a una compañía aérea.

Ardieron tres casetas.

Se inició el fuego por haberse inflamado un bidón de bencina a causa del descuido de un empleado.

Las pérdidas se calculan en 50.000 pesetas.

Efecto de las lluvias

Córdoba, 23.—A consecuencia de las lluvias de estos días se ha desbordado el río Guadalquivir, causando grandes daños en las huertas.

El santo de la Reina

Felicitaciones.—Banquete de gala
Madrid, 23 a las 20.—Con motivo del santo de la Reina Victoria en todos los edificios públicos ondea el pabellón nacional.

Se dispararon las salvas de ordenanza en los cuarteles en que es costumbre.

La Reina recibió una «corbelle» de flores naturales, traídas de Niza, y confeccionada en Valencia, obsequio del regimiento de Caballería Reina Victoria.

El presidente del Consejo felicitó a la Reina en nombre de todo el Gobierno.

En los álbumes colocados en la Mayoría han firmado todos los ministros, generales, Grandes de España, Gentil-hombres, todos los políticos más influyentes de los partidos gubernamentales e infinidad de aristócratas.

En el regío Alcazar se celebró una misa privada a la que asistió toda la familia real.

Las tropas vistieron de gala.

A los soldados y clases se les sirvió un rancho extraordinario y, por orden del ministerio de la Guerra, fueron gratificados los sargentos con una peseta y con cincuenta céntimos los cabos y soldados.

Esta noche se celebrará en Palacio un banquete de gala al que asistirá todo el Gobierno, Grandes de España y numerosos aristócratas.

Se han recibido en Palacio gran número de telegramas de Jefes de Estados felicitando a la Soberana, entre ellos uno muy expresivo de los Reyes de Inglaterra y otros de los presidentes de las repúblicas de Francia y de la Argentina.

El banquete de Palacio

Madrid, 23 a las 24.—Se ha celebrado en Palacio el anunciado banquete para conmemorar la festividad de la Reina.

Asistieron todo el Gobierno, personas de la familia real, altos dignatarios, las autoridades de Madrid y varias personalidades.

Después se dió un concierto en el que tomaron parte el tenor belga Krave, la tiple señora Dhamen y el barítono Kilchoff.

De Barcelona

Fallecimiento

Barcelona 23 a las 24.—Falleció el conocido empresario teatral Juan Elias.

Al entierro concurren numerosos artistas.

El nuevo obispo de Gerona.—La entrada en su Diócesis

Gerona 23.—Se efectuado solemnemente la entrada del nuevo obispo don Gabriel Llompard.

Fue recibido por las autoridades y numeroso público.

En la plaza del Mercado de Camps se

levantaba el altar para revestirse y esperaban al obispo el Ayuntamiento y el Cabildo.

El alcalde le dió la bienvenida con sentidas palabras.

Una vez revestido se organizó la procesión, dirigiéndose a la Catedral, donde entró el obispo bajo palio, llevado por diputados, concejales y militares.

Después de cantarse un Te-Deum el obispo ocupó su sitio, bendiciendo a la multitud y marchando luego al Palacio Episcopal, donde se celebró una recepción.

Gran Pensión-Restaurant "EL PERU"
NOCHE-BUENA
Cubiertos a 3 pesetas
Cubierto ESPECIAL con champán a 5 pts.

LA FÁBRICA MEDINA Y COMPAÑIA, S. L.
EN SU TIENDA DE VENTA AL DETALL
Colón, 31 y 33 **Teléfono 51**
REGALA A TODO COMPRADOR UN BONITO CALENDARIO.
Gomas, Amiantos, Calzado con piso de goma

LLOYD ROYAL BELGE, S. A.
EL VAPOR
LOMBARDIER
AMBERES
saldrá de este puerto, aproximadamente el día 30 actual, para
admitiendo carga con conocimiento directo para todos los demás puertos de BELGICA, INGLATERRA, HOLANDA y ALEMANIA
PARA INFORMES
La Comercial, S. A., Palmer & Simó, Victoria, 14

El Doctor D. José Juan y Sansó
ESPECIALISTA EN PARTOS, MATRIZ Y NIÑOS
Existente y médico ayudante de la maternidad y Hospital General de Madrid
Participa y pone a disposición de los enfermos su instalación de
Diatermia o termopeneración
Para la curación rápida de las enfermedades de la mujer de origen infeccioso, sin operar, y de las dismenorreas y sus complicaciones, dolores, Reumas, etc.
Conquistador, 7 - De 11 y media a 1 y horas convenientes - Teléfono 112

TOS-TOS-TOS..... Ch Chem...
Que os atormenta de una manera pertinaz y terrible durante la noche, que os atosiga al menor cambio de temperatura, que os impide saborear el aroma del tabaco, se cura con una caja de piladoras que vale 0'60 pesetas en la
Farmacia Aguiló de Son Servera
Jaime II, 107 - Palma de Mallorca

Palabras de Raventós
A su llegado a Barcelona
Barcelona 23 a las 24.—Llegó en el expreso el nuevo gobernador civil don Salvador Raventós.
Fue recibido por las autoridades, representaciones de diversas entidades y otras personalidades.
El general Ardanaz hizo la presentación a los periodistas, a quienes saludó afectuosamente el señor Raventós, manifestándoles que las primeras palabras al dirigirse a ellos eran de cariñoso saludo para Barcelona.
Añadió que la cuestión social es el tema más candente y el cual ha estudiado con detenimiento.
Constituye—dijo—el asunto de mi atención preferente.
Voy a emplear mucha suavidad, pues quiero tratar las cuestiones sociales paternalmente, borrando las intransigencias y pronunciando y escribiendo siempre la palabra paz, paz y paz; pero si la dulzura fuera tomada algún día como debilidad entonces mi voluntad sabrá ser dura y enérgica.
En cuanto a política vengo dispuesto a ser imparcial y guardar la mayor neutralidad respecto a sus luchas, dejando libre la manifestación de sus opiniones; pero si llega un momento en que en el campo nace una mala hierba tengo el deber de arrancarla y la arrancaré.
Terminó diciendo que tiene esperanza en que la prensa le apoyará para el desenvolvimiento de sus gestiones en bien de la ciudad.

Espectáculos
Principal
Compañía cómica-dramática de Francisco Hernández.
A las 4 y media la tragedia grotesca en tres actos «Que viene mi marido».
A las 9 el juguete cómico en tres actos «El orgullo de Albacete».

Lírico
De 3 y media a 12 función de cine y variedades: Karsakowa-Lorenzi pareja de baile Emilia Benito y la película «Por los fueros del honor»

Balnear
A las 4 y a las 9 funciones por la compañía ecuete dirigida por Juan Botle.

Moderno
De 11 a 1 sesión matinal: 4.º tomo de «La hija de la ajusticiada», final de «El nuevo Fantomar» y 1.ª jornada de «Defenderse o morir».

Desde las 3 y media sesión continua de cine: «Una mujer» y 4.º tomo de la hija de la ajusticiada». A la 3.ª sesión el final de «El nuevo Fantomas».

En Santa Catalina, a las 3 y media 1.ª jornada de «Defenderse o morir» y «La Diosa del Broadway».

Protectora
De 3 y media a 11 función de cine: 1.º y 2.º episodios de «S. M. el Dinero y S. A. el Amor», «Pliego corrido» y «El marido de Laura».

Asistencia Palmesana
Desde las 3 y media función de cine: 1.º y 2.º episodios de «La Golondrina de acero», «La guardabarrera» 4 partes y una cómica.

Hormas y Tacones para calzado
ESCALERAS de mano
CARRETIILLAS para transporte
POLEAS de madera
NEVERAS
DEPÓSITO
Sucesores de Ros, Riera y C.ª, S. en C.
Plaza de la Cuartera, 12 y 13. Teléfono, 34

SE VENDE
sacrificando su valor una finca en Son Suñerret con vista a la vía férrea, que se compone de bajos y pisos: Y en El Arenal otra Casa Chalet, recién construida, con terreno, reúne toda clase de comodidades.
Para informes: Riera, 13. Tienda. Palma.